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ВСТУП 

 

Актуальність теми дослідження.  Розвиток нормативно-правової бази у 

сфері регулювання розрахунків у господарській діяльності є важливою 

передумовою формування системи економічних відносин. Здійснення 

розрахункових операцій є одним з рушійних та стимулюючих факторів розвитку 

економічних процесів в національному господарстві. Тому, зважаючи на це, на 

сьогодні виявлено нагальну потребу в удосконаленні системи правового 

регулювання розрахунків між окремими суб’єктами господарювання, а також 

між підприємствами та органами адмінітрування податків. Нормативні акти у 

сфері регулювання економічних відносин, що виникають у процесі організації 

господарських розрахунків, постійно удосконалюються відповідно до зміни 

контексту економіко-правового середовища. Це зумовлює необхідність 

постійного відслідковування останніх змін у законодавстві з регулювання 

розрахункових відносин, що пояснює високий ступінь актуальності теми 

дослідження. 

Здійснення правового регулювання розрахункових операцій також 

виступає одним з важливих факторів забезпечення правових вимог до ведення 

законної господарської діяльності. Наявність регламентованих на 

законодавчому рівні правил та процедур розрахунків між окремими суб’єктами 

господарювання дозволяє забезпечити належний рівень платіжної дисципліни, 

налагодити систему фінансового обліку та звітності при відображенні 

господарських операцій, сформувати базис для фінансово-економічної безпеки 

господарської діяльності.  

Питання змісту регулювання розрахунків у господарській діяльності 

досліджували ряд науковців, серед яких можна виділити таких як 

С.М. Брайченко [41], Н.М. Внукова [45], С.В. Глібко [45], О.О. Дмитрик [45], 

І.М. Жуков [47], А.С. Колісник [41], О.В. Кравчук [49], О.О. Любар [50], 

С.В. Майстренко [41], М.А. Пожидаєва [59], І.М. Трало [65] та інших. Однак, 

подальшого дослідження потребують питання удосконалення правового 
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регулювання розрахунків в контексті реформування системи господарсько-

правових відносин. Особливої актуальності набувають процеси регулювання 

розрахунків в електронній формі з використанням електронних платіжних 

систем та систем електронного документообігу, особливо у часи боротьби з 

коронавірусом та обмеження очних контактів. 

Мета дослідження. Автор випускної кваліфікаційної роботи ставив за мету 

на основі вивчення практичного досвіду діяльності суб’єктів господарювання в 

Україні, правового аналізу нормативних джерел прийти до висновків 

теоретичного характеру та розробити рекомендації щодо вдосконалення чинного 

законодавства України у сфері правового регулювання розрахунків в 

господарській діяльності. 

Для досягнення мети були поставлені такі завдання:  

- визначити господарсько-правовий зміст розрахункових операцій; 

- дослідити особливості правового регулювання розрахунків в господарсь-

кій діяльності;  

- обґрунтувати засади правового регулювання розрахунків з покупцями та 

постачальниками; 

- охарактеризувати особливості правового регулювання здійснення госпо-

дарських розрахунків в умовах формування системи електронних платежів. 

Об’єктом дослідження є правові відносини, які виникають в процесі 

здійснення господарських розрахунків між суб’єктами господарювання. 

Предметом дослідження є правове регулювання розрахунків в 

господаській діяльності. 

Методи дослідження. У випускній кваліфікаційній роботі використано 

комплекс методів наукового пізнання: загальнонаукові (історичний, методи 

комплексного, формально-логічного, структурно-функціонального та синтезу), а 

також спеціальні наукові методи (порівняльно-правовий і формально-

юридичний). Метод комплексного аналізу допоміг виявити стійкі структурні 

зв’язки між різними складовими процесу формування системи правового 

регулювання розрахункових операцій. За допомогою методу формально-
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логічного та структурно-функціонального аналізу розкрито зміст та особливості 

правових норм, що визначають особливості регулювання господарських 

розрахунків в Україні. За допомогою порівняльно-правового методу проведено 

співставлення змісту відповідних норм законодавства, що визначають правове 

регулювання господарських розрахунків. Системно-функціональний метод 

надав можливість вивчити і дослідити правові аспекти реалізації розрахункових 

правовідносин. 

Наукова новизна полягає в комплексному дослідженні основних проблем 

правового регулювання розрахунків у господарській діяльності та подальшій 

розробці доктринальних положень у цій сфері. Зокрема, елементи наукової 

новизни містяться у розроблених пропозиціях щодо правового регулювання 

розрахункових відносин між суб’єктами господарювання. 

Окремі положення випускної кваліфікаційної роботи викладено у статті 

«Правове регулювання розрахунків з персоналом з оплати праці», що 

опублікована у збірнику наукових статей «Правове забезпечення господарської 

діяльності». К.: Київ. нац. торг.-екон. ун-т, 2021. С. 138-143. 

Практичне значення одержаних результатів полягає в тому, що їх зміст у 

багатьох аспектах доповнює наукові знання у сфері правового регулювання 

розрахунків між суб’єктами господарювання. Зібраний матеріал і висновки до 

нього можуть бути використані для підготовки узагальнюючих праць, при 

підготовці лекційних занять та спецкурсів у вищих навчальних закладах.  

Структура випускної кваліфікаційної роботи обумовлена метою і 

предметом дослідження. Випускна кваліфікаційна робота складається із вступу, 

двох розділів, які включають в себе п’ять підрозділів, висновків та пропозицій, 

списку використаних джерел. Повний обсяг роботи становить 58 сторінок, із 

яких основна частина роботи займає 49 сторінок. Список використаних джерел 

складається з.. 70 найменувань.   
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РОЗДІЛ 1 

ПРАВОВІ ЗАСАДИ РЕГУЛЮВАННЯ РОЗРАХУНКІВ В 

ГОСПОДАРСЬКІЙ ДІЯЛЬНОСТІ 

 

1.1. Господарсько-правовий зміст розрахункових операцій 

 

Упродовж еволюції економічної та правової системи України відбувалися 

істотні зміни у трактуванні поняття «розрахункові операції». Багато вчених 

вважають вирішення даної проблеми одним із важливих завдань економічної 

сфери, але і в даний час не існує єдиного підходу до визначення сутності 

досліджуваного поняття. Досить часто зміст розрахункових операцій відображає 

основні характеристики господарського обороту, в результаті якого виникають 

взаємні вимоги та зобов’язання між контрагентами (сторонами правочинів). 

Однак, підхід ототожнення розрахункових операцій із процесом формування та 

погашення зобов’язань є найбільш поширеним [5]. 

Форма основних нормативно-правових актів Національного банку України 

(надалі - НБУ) у сфері розрахункових відносин (інструкції, розпорядження) 

базується на тому, що їх сторони можуть обирати лише спосіб та форму 

розрахунків, а всі інші акти є, як правило, є суворо регламентованими. Також 

варто зауважити, що механізм переказу грошей однаковий для цивільних, 

економічних, адміністративних, бюджетних, податкових та інших грошових 

зобов’язань. Тому деякі автори розглядали розрахунки не як своєрідний 

обов’язок, а як форму посередницьких відносин [41, с. 46]. 

Необхідно розрізняти вимоги та причини формування правовідносин у 

сфері здійснення господарських розрахунків. Обов’язковою умовою розрахунків 

є фінансово-правові відносини, які безпосередньо не впливають на виникнення 

зобов’язань між окремими сторонами, однак мають відношення до передумов 

проведення господарської операції. Такі відносини є певною передумовою для 

проведення господарських операцій, включаючи кредитні відносини, угоди про 

банківські рахунки, продаж надходжень в іноземній валюті (для розрахунків в 
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іноземній валюті) тощо [42, с. 12]. Підставою для виникнення розрахункових 

відносин є платіжне зобов’язання, яке визначає вид та форму виставлення 

рахунків у ділових стосунках і виражається у відповідній частині господарського 

договору, як «процедура виставлення рахунків». 

Розглядаючи зміст господарських розрахунків слід обґрунтувати їх 

визначення, яке наведене у нормативному документі «Інструкція про 

безготівкові розрахунки в Україні в національній валюті», яка була затверджена 

постановою Національного банку України (далі-НБУ) №22 від 21.01.2004 [27]. 

Відповідно до даного нормативного акту, безготівкові розрахунки можна 

визначати як здійснення переказів коштів з рахунків розпорядників коштів на 

рахунки відповідних контрагентів (розрахунки за товари, роботи та послуги). 

Додатково до розрахункових операцій належать операції з переказу коштів 

банками на рахунки відповідних контрагентів, що здійснюються згідно 

укладених договорів банківського обслуговування та подання суб’єктом 

господарювання заявки на проведення коштів [27]. Здійснення операцій з 

переказу коштів передбачене у електронній формі. 

Задля більш чіткого визначення юридичного змісту поняття господарських 

розрахунків слід надати характеристику наступним елементам даного поняття: 

підставам виникнення розрахункових правовідносин, зміни чи припинення 

володіння рахунками; суб’єктам здійснення операції з переказу та отримання 

коштів, тощо. 

Для здійснення розрахункової операції необхідна підстава для проведення 

платежу. Правовою основою платежу є розпорядження власника рахунку на 

здійснення переказу коштів контрагенту. Здійснення даного розпорядження 

відбувається в односторонньому порядку, тобто, зазвичай, не потрібною є 

додаткова згода банку для проведення платежу. Однак, у деяких ситуаціях 

(наприклад, підпадання транзакції під критерії додаткового фінансового 

моніторингу, банк має право вимагати у клієнта додаткової інформації стосовно 

джерела походження коштів, уточнення реквізитів отримувача коштів, тощо [51, 

с. 313]. 



8 

 

 

Таким чином, для господарських розрахунків необхідною є наявність 

рахунків платника, які відкриваються на підставі договору на банківське 

обслуговування рахунків. Однак, наведене твердження варто піддати частковій 

критиці, оскільки для здійснення переказу грошей можна і не використовувати 

послуги банку (ч. 2 ст. 1089 Цивільного кодексу України) [5].  

Доповнюючи вище сказане, варто відмітити, що розрахункові операції 

можуть здійснюватися з метою зарахування зустрічних вимог (ст. 601 

Цивільного кодексу України) [5] або як засіб переказу коштів. 

Під розрахунковими відносинами Ю.Ю. Пустовіт розуміє цивільні 

акцесорні правовідносини особливого виду, які виникають між суб'єктами 

основного зобов'язання (в деяких випадках із залученням спеціального суб'єкту) 

з метою припинення грошового зобов'язання, обумовленого основним 

правочином, і які після виникнення отримують самостійного та незалежного 

значення, тобто вже не можуть бути закінченими в інший спосіб як погашення 

саме грошового зобов'язання [60]. 

Л.В. Панова дотримується думки, що відносини у сфері здійснення 

господарських розрахунків за своєю природою є економічними. Мета здійснення 

господарських розрахунків полягає у їх відповідності нормам господарського 

права. Це зумовлено тим, що розрахункові операції  неможливо відділити від 

комплексу економічних взаємозв’язків між господарюючими суб’єктами та 

поділити на фінансові, цивільні, та інші сфери [56, с. 48]. На думку авторки, 

розрахункові правовідносини слід розглядати як сукупність цивільних та 

фінансових елементів, оскільки їх штучний поділ може спотворити справжню 

природу цих правовідносин. Авторка також вказує на складність правового 

регулювання розрахункових відносин.  

Варто погодитися з наведеною думкою, оскільки регулювання 

правовідносин у сфері здійснення розрахункових операцій варто розглядати 

через призму організованого та регламентованого юридичними нормами 

процесу фінансово-економічної взаємодії між підприємствами та організаціями. 

Характеризуючи умови виникнення розрахункових правовідносини, О.М. 
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Гайдаржийська, О.В. Костонюк та В.С. Вишневська відзначають, що вони 

можуть виникнути не лише на підставі самого процесу здійснення платежів, а на 

підставі виникнення відповідних договірних зобов’язань. Одним з важливих 

критеріїв для забезпечення розрахунків між суб’єктами господарювання є 

наявність економічного зв'язку між ними [43, с. 72]. 

Жуков І.М. та Нікуліца Д.Р. відзначають, що операції господарських 

розрахунків у безготівковій та готівковій формах мають обов’язково 

регулюватися на законодавчому рівні. На погляд авторів, розрахункові операції 

у сфері господарських відносин мають на меті виплату (переказ) коштів 

платником отримувачу, яким може бути інше підприємства (організація) або ж 

сам платник у разі переказу коштів платника між його рахунками. При цьому, 

основними учасниками здійснення розрахункових операцій є банк платника та 

отримувача коштів, власне платник та отримувач. У випадку здійснення 

готівкових розрахунків кошти передаються без посередництва банку [47,  с. 102; 

55]. 

Семеног А.Ю. та Цирулик С.В., хаарктеризуючи особливості розвитку 

новацій на ринку платіжних послуг, відзначають, що у юриспруденції під 

розрахунками розуміють дії боржника, спрямовані на погашення грошового 

боргу [62, с. 329]. Тобто розрахункові відносини - це технологія виконання 

грошових зобов’язань. Розрахункові відносини виступають складовою різних 

елементів власності.  

На нашу думку, основний економічний зміст розрахункових відносин 

закріплений у їх здатності супроводжувати господарські операції. Це 

забезпечуєтья, з одного боку, участю банків у цих відносинах, а з іншого -  через 

невідповідність термінів передачі товарів і грошей, що вимагає окремого 

механізму переказу грошей та наявніть банку як посередника. Варто додати, що 

організація розрахункових відносин передбачає їх здійснення у безготівковій 

формі, у формі готівки, векселя та інших формах. Останні не тільки не мають 

форму прямого впливу на господарські операції, але й характеризуються 

незмінними ознаками публічного права: переважанням нормативно-правових 
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актів, контрольних та наглядових функцій банків, наявністю адміністративних 

та економічних санкцій у разі порушення відповідних нормативних актів.  

На наш погляд, правова природа здійснення розрахункових операцій 

обумовлюється необхідністю їх чіткої регламентації на законодавчому рівні. 

Однак, можна навети приклади, коли розрахункові операції не здійснюються в 

рамках правового поля: здійснення розрахунків з використанням криптовалют 

через неузаконені криптовалютні платформи, розрахунки готівкою без їх обліку, 

тощо. Тому, для чіткого визначення змісту розрахункових відносин слід 

звернути увагу на основні принципи, на яких має базуватися законодавче 

забезпечення переказів та платежів між суб’єктами господарювання. 

Так, Плісак Т.О., Нетребчук Л.О. виділили наступні принципи формування 

платіжного обороту у процесі господарських розрахунків [57, с. 312]: 

- підприємства всіх форм власності повинні зберігати власні та позикові 

кошти на рахунках в установах банку, за винятком залишків готівки в їх касах, у 

межах, встановленому банком; 

- суб’єкти господарювання мають право вибирати методи і спосіб оплати з 

тих, що передбачені чинним законодавством; 

- час оплати має бути максимально наближеним до відвантаження товару, 

виконання роботи чи надання послуг; 

- виплати з рахунку компанії здійснюються банком за згодою власника 

рахунку та відповідно до порядку, встановленого керівництвом компанії, а також 

розрахункової та договірної дисципліни; 

- суб’єкти господарювання мають право вибирати банки для відкриття 

поточних та депозитних рахунків [57, с. 312]. 

У статті 341 Господарського кодексу України визначено, що у ра.зі 

зді .йснення ро .зра.хункових опера .цій усі . пла.тежі через ба .нкі .вські уста.но.ви 

зді .йснюються шляхо .м перера.хування ві .дпо .ві.дних сум з ра.хунку пла .тника на 

ра.хуно .к одержува.ча або шляхо .м вза.ємо.заліку вза.ємних зо .бо .в’язань та 

гро.шо.вих вимог [2].  

Єрмолаєва М.В. трактує розрахункові операції як складову проведення 
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комерційних операцій [46, с. 218]. На думку авторки, розрахунки підприємств є 

необхідною передумовою здійснення товарно-грошового обміну, задоволення 

попиту населення та реалізації товарів. Завдяки раціонально організованим 

розрахунковим операціям суб’єкти господарювання мають можливість 

підтримувати стабільний фінансовий стан та здійснювати розвиток своєї 

діяльності, регулювати рівень і структуру активів, активно впливати на процеси 

реалізації товарів і рівень соціально-економічної ефективності власної діяльності 

загалом [46, с. 218]. На наш погляд, варто було б розглянути організацію 

розрахункової операції з позиції фінансового обліку та особливостей їх 

документообігу.  

Брайченко С.М., Колісник А.С. та Майстренко С.В. відзначають, що 

формування розрахункових операцій є процесом досить відповідальним. 

Переважна частка у здійсненні господарських операцій з використанням 

розрахунків між суб’єктами господарювання, припадає на банківські установи. 

Вони виконують функцію посередника у здійсненні платіжних операцій. Варто 

відмітити, що при цьому банківські установи не виступають стороною 

виникнення зобов’язань між учасниками господарської операції. На нашу думку, 

викладене не в повній мірі охоплює усі можливі бізнес-кейси здійснення 

господарських операцій. Зокрема, при здійсненні господарських операцій з 

використанням інструментів факторингу, форфейтингу та акредитиву банківські 

установи, навпаки, виступають однією зі сторін здійснення розрахункової 

операції та мають відповідні зобов’язання перед іншими учасниками 

комерційних угод [41, с. 46]. 

Виплати за ро .зрахунко .ві про .цеси здійснюються в межах залишку кредиту 

на рахунку платника. При нео .бхідно .сті банк мо .же надати платнику по .зику для 

ко.мпенсації. Так само . Гайдаржийська О.М., Костонюк О.В. та Вишневська В.С. 

висло.влюють сво.ю по .зицію в юридичній літературі, заявляючи: «Фактично. 

ро.зрахунко .ва о .перація за участю банків є по .слідо .вним процесом здійснення 

переказу коштів між рахунками контрагентів» [43, с. 72]. Юридичні гарантії, що. 

забезпечують відно .сини між учасниками ро .зрахунко .вих о .перацій, включають, з 
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о.дно .го. бо.ку, гарантію права клієнта вільно . ро.зпо .ряджатися сво .їми ко .штами 

через банк, а, з іншо .го. бо.ку, встано .влене зако .но.давство .м визначення термінів 

здійснення о .перацій за банківськими рахунками. 

Гарантії прав власника рахунку включають неприпустимість о .бмеження їх 

права ро .зпо .рядження. Банки не мають права відмо .вляти клієнтам у здійсненні 

о.перацій, передбачених зако .но.давство.м та до .го.во .ро.м банківсько .го. рахунку. 

Характерно .ю рисо .ю ро .зрахунко .вих про .цесів є те, що . банк знімає ко .шти з 

рахунку за бажанням клієнта. Без вказіво .к клієнта списання ко.штів до .зво.ляється 

лише за рішенням суду та у випадках, передбачених зако .но.м та за по .го.дженням 

між банко .м та клієнто .м. 

Банк списує ко .шти в по .рядку надхо .дження бухгалтерських до .кументів та 

по.рядку їх о .фо.рмлення з о .дно .часним надхо .дженням гро .шей та безгро.шів'ям [46, 

с. 216]. Ро.зрахуно .к відбувається на о .сно.ві ро.зрахунко .вих до .кументів, які 

відпо.відно. до. чинно .го. зако .но.давства включають платіжні до .ручення, платіжні 

вимо.ги, запити на замо .влення, векселі, чеки, банківські картки та інші платіжні 

інструменти. 

У юридичній літературі та практиці представлені переваги про .цедур 

ро.зрахунків перед гро .шо.во.ю фо .рмо .ю [47, с. 101]. Ці переваги значно .ю міро.ю 

о.бумо.влені ро .ллю, яку ро .зрахунко .ві о.перації відіграють у го .спо .дарській 

діяльно .сті. Таким чино .м, ро .зрахунко .ві о .перації відіграють важливу ро .ль у 

приско .ренні о .бо .ро.ту та зменшенні по .треби в го .тівці в о .бігу. Через безго .тівко.ві 

ро.зрахунки го .тівка зо .середжена в банках, а тимчасо .во. вільні ко .шти є о .дним із 

джерел кредиту. Широ .ко. вико .ристо .вувана безго .тівко .ва фо .рма до .зво.ляє 

визначити, наскільки го .тівка видається та вилучається з о .бігу. Нарешті, 

мо.жливість перевірити по .тік гро .шей на рахунках суб’єктів го .спо .дарювання 

забезпечує по .вно .ту сплати по .датків та інших платежів, що . по.зитивно . 

по.значається на бюджетній системі держави в ціло .му [47, с. 101]. 

Ро.зрахунко .ві о .перації за складо .м учасників по .діляють на міжго .спо.дарські 

та міжбанківські, які о .бслуго .вують, відпо .відно ., відно .сини між клієнтами банків 

та між банками. Ро .зрахунко .ві о.перації в дано .му аспекті являють ро .зрахунки, що. 
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про .во.дяться без участі го .тівки, то .бто . в сфері го .спо.дарсько .го.  о.бо.ро.ту з 

вико .ристанням ахунків банків. 

За о .б'єктами ро .зрахунків, то .бто. залежно. від призначення платежу, 

ро.зрахунко .ві о .перації по .діляють на дві групи: 1) ро .зрахунки за то .варними 

о.пераціями; 2) ро .зрахунки за нето.варними о .пераціями. 

Платежі за матеріальні активи та послуги займають основне місце у 

формуванні господарських операцій. Залежно від місця виконання, такі 

розрахункові операції часто класифікуються наступним чином: 

- розрахункові операції, здійснені в межах визначеної держави 

(внутрішньодержавні); 

- міжнародні розрахункові операції (розрахунки відбуваютья між 

контрагентами, розташованими на території різних держав). 

Важливо виділити ряд принципів, за якими здійснюються розрахункові 

операції: 

1. Грошові кошти всіх економічних одиниць (як власних, так і позикових) 

підлягають зобов’язанню зберігати їх на поточних та інших рахунках у 

банківських установах. 

2. Розрахункові операції між компаніями та фізичними особами 

здійснюються через банки шляхом переказу коштів із поточних рахунків 

платника на кореспондуючі рахунки одержувачів грошей. 

3. Розрахунки з постачальниками товарів та послуг зазвичай здійснюються 

після отимання товару або факту надання послуги. На практиці часто для 

організації таких операцій використовується передоплата як одна з форм 

розрахунків. 

4. Банки мають приймати доручення на перекази коштів від суб’єктів 

господарювання лише в межах наявних на їх рахунках коштів або за рахунок 

банківської позики. 

5. Кошти мають вноситися на рахунок одержувача після списання 

відповідних сум з рахунків платника. 

6. Банки надає своїм клієнтам послуги зі здійснення переказу коштів на 
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договірній основі та виконує їх доручення на переказ. 

7. Суб’єкти господарювання самостійно обирають способи оплати та 

вказують їх при укладанні угод між собою. 

8. Взаємні претензії між платниками та одержувачами коштів мюать 

розглядаися сторонами в процедурі оскарження без участі банку [57, с. 312-313]. 

Спосіб оплати характеризує процедуру зняття коштів з рахунків платника. 

У сучасній системі розрахункових операцій суб’єкти господарювання 

використовують різні способи оплати: перерахування грошових коштів 

(безпосередньо не пов'язане з банківським кредитом) з поточного рахунку 

платника; надання позики банком шляхом прямого перерахування грошей із 

кредитного рахунку платника на банківський рахунок постачальника; 

розрахунок шляхом заліку взаємної заборгованості платників, за якими взаємні 

зобов'язання боржників і кредиторів один перед одним погашаються в 

рівновеликих сумах і лише за різницею здійснюється платіж на загальних 

підставах; гарантована оплата постачальнику з попереднім депонуванням коштів 

на окремих банківських рахунках в установах банку за місцем знаходження 

платника і з наступним їх списанням з цього рахунку після зарахування грошей 

на рахунок одержувача в установі банку, де йому відкритий поточний рахунок 

[46, с. 221]. 

Також, на думку Яценко М.С. та Бондаренко А.О. [69, с. 27-28] важливо 

виділяти постійні та одноразові розрахункові вимоги. Звичайні залишки 

зустрічних вимог належать до постійного заліку між контраргентами. 

Одноразові розрахунки передбачають взаємозалік зустрічних вимог між двома 

компаніями або між групою компаній та організацій. Організація розрахун-

кового обороту повинна відповідати особливим вимогам, які визначаються 

інтересами економічного розвитку. Найважливішим є забезпечення того, щоб 

кожен суб’єкт господарювання своєчасно отримував кошти за продукт чи 

послугу, які вони надають, що допомагає прискорити надходження оборотних 

коштів на рахунки підпиємств. З іншого боку, суб’єкти господарювання повинні 

прагнути своєчасно виконувати усі необхідні розрахунки за зобов’язаннями, які 
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виникають у них перед працівниками та бюджетом.  

Як відзначає Пустовіт Ю.Ю., порядок здійснення розрахункових операцій 

відіграє важливу роль в ефективній організації операцій з поточних рахунків у 

тих випадках, коли залишків і надходжень готівки недостатньо для всіх платежів. 

Порядок виплати - порядок вилучення коштів з поточних та інших рахунків (крім 

кредитних та депозитних рахунків) у разі сплати простроченої суми платежів та 

зняття коштів для їх повного погашення. У сучасних умовах використовуються 

такі основні форми розрахункових операцій: платіжні доручення; платіжні 

вимоги-доручення; елементи управління; акредитиви; векселі; платіжні вимоги; 

замовлення на самовивіз (замовлення) [60].  

Таким чином, розрахункові відносини - це технологія виконання грошових 

зобов’язань. Обов’язковою умовою розрахунків є фінансово-правові відносини, 

які безпосередньо не впливають на виникнення зобов’язань між окремими 

сторонами, однак мають відношення до передумов проведення господарської 

операції. Для господарських розрахунків по .трібна наявність рахунків платника, 

які відкриваються на підставі відпо.відно .го. до .го.во.ру між ним і банко .м. 

Відносини у сфері здійснення господарських розрахунків за своєю природою є 

економічними. Мета здійснення господарських розрахунків полягає у їх 

відповідності нормам господарського права. Це зумовлено тим, що розрахункові 

операції неможливо відділити від комплексу економічних взаємозв’язків між 

господарюючими суб’єктами та поділити на фінансові, цивільні та інші сфери. 

Розрахункові операції у сфері господарських відносин мають на меті виплату 

(переказ) коштів платником отримувачу, яким може бути інше підприємства 

(організація) або ж сам платник у разі переказу коштів платника між його 

рахунками. При цьому, основними учасниками здійснення розрахункових 

операцій є банк платника та отримувача коштів, власне платин та отримувач. У 

випадку здійснення готівкових розрахунків кошти передаються без 

посередництва банку. 
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1.2. Особливості правового регулювання розрахунків в господарській 

діяльності 

 

Правове регулювання правовідносин у сфері здійснення розрахункових 

операцій варто розглядати через призму організованого та регламентованого 

юридичними нормами процесу фінансово-економічної взаємодії між 

підприємствами та організаціями. У цьому ракурсі варто звернутися до поглядів 

ряду науковців, що досліджували окреслену поблематику. 

На думку Брайченко С.М., Колісник А.С. та Майстренко С.В., правове 

регулювання розрахункових відносин у господарській практиці завжди виникає 

тоді, коли на законодавчому та договірному рівнях передбачено обов’язок 

конкретного контрагента забезпечити своєчасно та в повному обсязі здійснення 

переказу коштів на користь постачальника [41, с. 46]. Водноча, доповнюючи 

дане твердження, варто не забувати про відповідні правові передумови та 

наслідки настання зобов’язань між сторонами щодо здійснення розахунків у ході 

господарської операції.  

На думку Трало І.М., виникнення обов’язкв щодо здійснення розрахунків 

може обумовлюватися наступними причинами: 

а) виконання договірних умов між контрагентами (здійснення переказів 

коштів за поставлені товари чи послуги, здійснення виплат працівникам 

відповідно до умов трудових договорів, тощо). 

б) виникнення зобов’язань за податковими платежами та зборами 

(забезпечення своєчасною та повної сплати податків та інших обов’язкових 

платежів); 

в) прийняття відповідних рішень органами державної влади (виникнення 

штрафів, пені, тощо) [65, с. 100]. 

Важливим аспектом правового регулювання розрахункових відносин, на 

наш погляд, є визначення кола сторін, що приймають в них участь. Як відзначає 

Пустовіт Ю.Ю., окрім безпосередніх сторін господарської операції до . суб’єктів 

безго.тівко.вих ро .зрахунко .вих право .відно.син відно .сять банк, платника та 
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о.держувача, які у безпо .середніх різно .видах ро .зрахунків мають сво .ю 

персо .нальні назви: платник, вико .нуючий банк, чеко .давець, о .держувач, 

чеко.держатель, бенефеціар, заявник акредитиву то .що.) [60]. Такий тип 

о.рганізації до .зво .ляє зберігати працездатність мережі за умо .ви будь-яко.ї 

ко.нфігурації її учасників. Тако .ж, широ .ко. практикується вико .ристання P2P 

мереж, які мають сервери, але їх функція по .лягає вже не лише у наданні сервісів, 

а й у підтримці інфо .рмації з приво .ду сервісів, що . надаються клієнтами мережі 

[60]. 

О.В. Кравчук звертає увагу на те, що ., предмето .м ро .зрахунко .вих 

право .відно .син є гро .шо.ві ко.шти. В хо .ді ро.зрахунку між о .со.бами за до .по.мо.го.ю 

«безго.тівко .вих гро .шей», суми яких о .бліко .вані на рахунках у банку, 

реалізо .вується функція платежу, яка властива «го .тівко .вим гро .шам». До . цьо .го. 

тако.ж слід до.дати електро .нні гро .ші та крипто .валюту [49, с. 95]. 

Таким чином, можна стверджувати, що правова основа здійснення 

розрахунків у господарській діяльності передбачає визначення чітких 

законодавчо регламентованих меж щодо переказу коштів між різними 

контрагентами, у відповідності до існуючих між ними договірних умов, які 

також мають певні правові рамки. 

Надалі варто охарактеризувати нормативно-правове забезпечення 

здійснення ро .зрахунко .вих о.перацій в Україні, що виражене наступними 

но.рмативно .-право .вими актами: Зако .нами України «Про . платіжні системи та 

переказ ко .штів в Україні» [8], «Про . банки та банківську діяльність» [9], «Про 

електронні довірчі послуги» [11], «Про . запо.бігання та про .тидію легалізації 

(відмиванню) до .хо.дів, о .держаних зло .чинним шляхо .м, фінансуванню теро .ризму 

та фінансуванню ро .зпо .всюдження збро.ї масо.во.го. знищення» [13], «Про валюту 

та валютні операції» [10], По.ло .женням про . здійснення банками фінансо .во.го. 

мо.ніто .рингу, затвердженим По .стано .во.ю Правління Націо .нально .го. Банку 

України від 19.05.2020 № 65 [22], По.ло.женням про . валютний нагляд, 

затвердженим Положенням НБУ від 03.01.2019 № 13 [19] та ін. О.кремо. 

нео .бхідно . відмітити про .ведену ко .нсо .лідацію валютно .го. регулювання в Зако .ні 
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України «Про . валюту і валютні о .перації» [10], який був прийнятий 21.06.2018 р., 

а набув чинно .сті 07.02.2019 р. 

Тако .ж функції до .держання публічних інтересів мають спеціальний вплив 

на банківські о .перації, про . що . свідчить по .рядо .к по.відо.млення банківських 

устано .в о.рганів фіскально .ї служби про . відкриття рахунків суб’єктам 

го.спо.дарювання (п. 1.14 Інструкції про порядок відкриття і закриття рахунків 

суб’єктів господарювання та кореспондентських рахунків банків - резидентів і 

нерезидентів, затвердженої Постановою НБУ від 12.11.2003 № 492, ст. 69 

По.датко.во.го. ко .дексу України) [17, 4]. Крім то .го., публічними інтересами 

о.бґрунто .вується о .бмеження на го .тівко .вий о.біг для суб’єктів го .спо.дарювання та 

фізичних о .сіб, який встано .влено . ро.зділо .м ІІ По .ло .ження про . ведення касо .вих 

о.перацій у націо .нальній валюті в Україні, затверджено .го. ПП НБУ від 29.12.2017 

р. № 148 [20], і передбачає фактичне переведення ро .зрахунків в го .спо .дарській 

діяльно .сті в безго .тівко.ву фо .рму, що . немо .жливо. без вико .ристання по .то.чно.го. 

рахунку, який в цьо .му аспекті стає більше засо .бо.м реалізації го .спо.дарсько .ї 

ко.мпетенції, ніж само .стійно .ю по.слуго.ю. 

Варто відмітити, що нео .бхідність захисту й встано .влення пріо .ритету 

публічно .го. інтересу зумо .влений, насамперед, йо .го. о.со.бливо .ю значущістю. 

Ключо .вим питанням при забезпеченні як публічних, так і приватних інтересів 

спо .живачів при переказі ко .штів є по .стійне функціо .нування платіжних систем та 

вико .нання цьо .го . завдання до .ступними засо .бами регулювання і усунення ризиків 

в платіжних системах.  

Відповідно до викладеного вище, до.цільно . про .слідкувати класифікацію та 

ідентифікацію ризиків, які виникли в платіжних системах та ро .зглядаються в 

Положенні НБУ «Про . затвердження По .ло.ження про. о.рганізацію системи 

управління ризиками в банках України та банківських групах» від 11.06.2018 № 

64 [26], «Про . затвердження По .ло.ження про . визначення банками України 

ро.зміру кредитно .го. ризику за активними банківськими о .пераціями» від 

30.06.2016 № 351 [21], «Про . затвердження По .ло .ження про . нагляд (о .версайт) 

платіжних систем та систем ро .зрахунків в Україні» від 28.11.2014 № 755 [23], а 
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тако.ж в про .екті Мето .дичних реко .мендаціях НБУ з управління ризиками у 

платіжних система [40].  

Слід тако .ж акцентувати увагу, на то .му, що . змісто.м безго .тівко .вих 

ро.зрахунко .вих право .відно.син є права і о .бо.в’язки їх суб’єктів, до . джерел яких 

віднесено.: а) до .го.во.ри (ч. 2 ст. 1071 Цивільного України) [5]; б) но .рмативно.-

право .ві акти (зако .ни, по .стано .ви, накази то .що.). Суть даних прав та о .бо.в’язків 

визначено . у ст. 1066 ЦК України, що . банк зо.бо.в’язаний [5]: 

- приймати та зарахо .вувати на клієнтський рахуно .к, гро.шо.ві ко .шти, які 

туди надхо .дять, вико .нувати ро .зпо.рядження клієнта про . перерахування та 

видачу відпо .відних сум з рахунка; 

- не має права визначати та ко .нтро .лювати напрями вико .ристання 

гро.шо.вих ко .штів клієнта та встано .влювати інші, непередбачені до .го .во.ро.м або . 

зако.но.м, о .бмеження йо .го. права ро .зпо .ряджатися гро.шо.вими ко .штами на 

власний ро .зсуд, наприклад, у ч.1 ст. 10 Зако .ну України «Про . запо .бігання та 

про .тидію легалізації (відмиванню) до .хо.дів, о .держаних зло .чинним шляхо .м, 

фінансуванню теро .ризму та фінансуванню ро .зпо .всюдження збро .ї масо .во.го. 

знищення» [13]. 

Во.дно.час, підтримуючи погляди І.М. Жукова на зміст та природу 

правового регулювання рорахункових відносин, переважаючим мето .до.м 

виступає саме імперативний мето .д право .регулювання, притаманний 

фінансо.во.му праву, який, про .являється у то.му, що [47, с. 99] : 

- по.рядо .к здійснення безго .тівко .вих ро .зрахунків суво .ро. регламенто .вано. 

імперативними фінансо .во. право .вими но .рмами, що . містяться у спеціально .му 

зако.но.давстві; 

- ро.зрахунки виступають про .яво.м функціо .нування банківсько .ї системи та 

елементо.м банківсько .ї діяльно .сті як тако .ї. У цьо .му зв’язку з чим во .ни, 

безперечно ., вхо .дять до . предмета право .во.го. регулювання фінансо .во.го. права. 

При цьо .му о.со.блива ро .ль що .до. регулювання безго .тівко.вих ро .зрахунків 

належить Націо .нально .му банку України; 

- в якості інституту ро .зрахункових операцій виступають не лише майно .ві 
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(цивільно .-право .ві), але й о .рганізаційно .-ро.зпо.рядчі відно .сини го .спо .дарські та 

інфо .рмаційні відно .сини [47, с. 99]. 

Право.ве регулювання та забезпечення ро .зрахунків у го .спо .дарській 

діяльно .сті, базується на критеріях, які є о .бо.в’язко.вими [65, с. 100]: 

1) безго .тівко .ві ро .зрахунки здійснюються сто .ро.нами цивільно . - право.во.го. 

зо.бо.в’язання через банки з відкритих ними ро.зрахунко .вих, по .то.чних та інших 

рахунків, умо .ви яких до .зво.ляють виро.бляти платежі за ро .зпо.рядженням клієнта, 

дане твердження на даний мо .мент частко .во. вірно. зв’язку по .ширенням 

крипто .валют та електро .нних гро .шей [65, с. 100]; 

2) учасники ро.зрахунків мо .жуть вибирати і закріплювати в до .го .во.рі будь-

яку фо .рму ро .зрахунків, передбачену зако .но.м, встано .вленими згідно . з ним 

банківськими правилами і вживаними в банківській практиці звичаями діло .во.го. 

о.бо.ро.ту. Банки не вправі відмо .вити клієнтам у вчиненні таких о .перацій, якщо. 

інше не передбачено . до.го.во.ро.м банківсько .го. рахунку або . зако.но.м ко .ли банк в 

праві відмо .вити у здійснення фінансо .во.ї о.перації [65, с. 101]; 

3) у ро .зрахунко .вих цивільно . - право .вих відно .синах ко.шти з рахунків 

списуються за ро .зпо .рядженням власника рахунку, за винятко .м випадків, 

передбачених чинним зако .но.давство .м або . до.го.во .ро.м між банко .м і клієнто .м. 

Во.левиявлення власника рахунку мо .же бути виражене або . у фо .рмі прямо.ї 

вказівки банку про . перерахування ко .штів або. шляхо .м переказу го .тівки або . у 

фо.рмі письмо .во .ї зго.ди на платіж на вимо .гу, пред’явленим третьо .ю о .со.бо.ю; 

4) банк не має права визначати та ко .нтро .лювати вико .ристання гро .шо.вих 

ко.штів, що. знахо .дяться на рахунку клієнта, і встано .влювати не передбачені 

зако.но.давчими актами або . до.го .во.ро.м о .бмеження йо .го. права ро.зпо .ряджатися 

гро.шо.вими ко .штами на власний ро .зсуд [65, с. 101]; 

5) банк, який бере участь у ро .зрахунках за цивільно .-право .вим 

зо.бо.в’язанням ко .нтрагентів, сам не стає сто .ро.но.ю в цьо .му зо.бо.в’язанні. Він є 

сто.ро.но.ю до .го .во.ру банківсько .го . рахунку і лише за йо .го. вико.нання відпо .відає 

перед сво .їм клієнто .м; 

6) безго .тівко .ві ро.зрахунки про .во.дяться на підставі до .кументів 
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встано.влено.ї фо .рми [65, с. 102]. 

Діяльність будь-яко.ї банківсько .ї устано .ви та уся банківська сфера 

про .низана інфо .рмаційними відно .синами, при цьо .му їх го .ло.вним аспекто .м 

виступає саме інфо .рмація [49, с. 95], о .скільки під час здійснення безго .тівко.вих 

ро.зрахунків утво .рюються до.кументи передбачені но .рмативно .- право .вим актами 

Націо.нально .го . банку України. 

Зако .но.давство .м України передбачено ., що договір банківського рахунку 

формалізує уповноваження банку на здійснення розрахункових операцій від 

імені суб’єктів го .спо.дарювання (у тому числі перекази ко.штів та кредитування 

рахунків,  здійснення інших о .перацій та по .слуг банками, що . передбачають 

переказ ко.штів та функціо .нуванню платіжних систем).  

До.го.вір банківсько .го. рахунку (ст. 1066, 1068 Цивільного кодексу України) 

передбачає прийняття ко .штів на рахуно .к та перерахування з рахунку, вчинення 

інших дій [5]. Предмето .м до.го.во .ру є відкриття банко .м сво.їм клієнтам по .то.чних 

рахунків для зберігання гро.шей і здійснення ро .зрахунко .во.-касо .вих о .перацій за 

до.по.мо.го.ю платіжних інструментів відпо .відно. до. умо.в до .го.во.ру та вимо .г 

зако.но.давства України [46, с. 221].  

Перелічене підкреслює ко .мплексність право .во.ї ко .нструкції банківсько .го. 

рахунку і, як відмічається, І.М. Жуко .вим, до .го.вір на відкриття та о .бслуго .вування 

банківсько .го. рахунку являє со .бо.ю складну сукупність право .відно .син як 

приватно .-право .вих так і публічно .-право .вих, згідно . з яким, банк зо .бо .в’язується 

відкрити клієнту рахуно .к, зберігати ко .шти на цьо .му рахунку, зарахо .вувати суми, 

які надійшли на рахуно .к, вико .нувати ро .зпо .рядження клієнта про . їх 

перерахування і про . про .ведення інших банківських о .перацій [47, c. 100]. 

У 2017 ро .ці було . визначено . чинний на сьо .го.дні Перелік о .перацій з 

ро.зрахунко .во.-касо .во.го. о.бслуго .вування, які не є о .б’єкто.м о .по.даткування», 

затверджений ПП НБУ від 01.08.2017 № 73 [29]. Так до . ньо .го. було . включено. 

о.перації з відкриття (закриття) рахунків клієнтів у банківських металах, о .перації 

із електро .нними платіжними засо .бами. Тако .ж був ро .зширений сам перелік 

о.кремих видів ро .зрахунко .во.-касо .во.го. о.бслуго .вування. Як приклад мо .жна 
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навести до .по.внення переліку о .перації з до .кументарно .го. о.фо.рмлення чи 

підтвердження ро .зрахунків клієнтів наданням до .відо.к, що. сто.суються 

ро.зрахунко .во.-касо .во.го. о.бслуго .вування клієнтів [про . відкриття/закриття, 

наявність рахунків, підтвердження залишків ко .штів на рахунках, відсутність чи 

наявність кредитів, курс гривні до . іно.земних валют та банківських металів, стан 

ро.зрахунків за до .-го.во.ро.м (кредиту/по .зики, експо .рту/імпо .рту то .що .), здійснені 

о.перації з купівлі, про .дажу, о .бміну іно .земно.ї валюти, у то .му числі для 

по.гашення кредиту], а тако.ж інфо .рмації, нео .бхідно .ї для фо .рмування 

аудито.рсько.го. звіту то .що [29].. 

При відкритті ко.респо .ндентських рахунків права та о .бо.в’язки сто .рін не 

о.бмежуються тільки відкриттям рахунку та про .веденням переказів ко .штів. Так, 

вихо.дячи з інфо .рмації, що . міститься в судо .вих рішеннях, при укладенні 

до.го.во.ру про . встано.влення ко .респо .ндентських відно .син між ПАТ Банк 

«Ко.нтракт» та ПАТ Акціо .нерний Банк «Укргазбанк» було . визначено ., що. 

о.станній по . вказано .му до .го.во.ру відкриває по .зивачу ко .респо .ндентські рахунки 

Ло.ро. у до .ларах США та гривнях, що . разо.м далі іменуються ко .респо .ндентські 

рахунки, надає ко .мплекс по .слуг із ро .зрахунко .во.го. о.бслуго .вування за 

о.пераціями з вико .ристанням банківських платіжних карто .к міжнаро .дно.ї 

платіжно .ї системи MasterCard Worldwide згідно . з умо .вами до .го.во.ру до .ручення. 

(ПАТ АБ «Укргазбанк» діє як по .вірений) [49, с. 95]. 

До.го.вір еквайрингу стає до .датко.вим до . до .го.во.ру про . ро.зрахунко .во.-

касо .ве о.бслуго .вування, о .скільки вво .дить но .ву по .слугу то .рго .вцям-клієнтам 

банку. То .му і по .рядо .к ро.зрахунків відрізняється від умо .в до .го.во.ру на 

ро.зрахунко .во.-касо .ве о.бслуго .вування. Прикладо .м недо .ско.нало.сті зако .но.давства 

та про .явами цьо .го. в до.го.во.рах є дані, що . містяться в По .стано .ві Верхо .вно.го. Суду 

України від 7 березня 2018 ро .ку по . справі № 910/10154/17 [37]. Так, за до .го.во.ро.м 

то.рго.вець зо.бо .в’язується сплатити/відшко .дувати на ко .ристь еквайра суми 

ко.штів за зазначеними о .пераціями, а тако .ж сплатити всі витрати еквай- ра, 

по.в’язані із здійсненням відпо .відних платежів. Разо .м з тим, за до .го.во.ро.м 

еквайрингу то .рго .вець надає еквайру право . здійснювати до .го.вірне списання 
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ко.штів з будь-яких рахунків то .рго .вця, будь-яких сум, належних до . сплати 

то.рго.вцем за до .го.во.ро.м, у то.м у числі з мето .ю вико .нання зо .бо.в’язань перед 

еквайро.м [37]. 

Отже, правова основа здійснення розрахунків у господарській діяльності 

передбачає визначення чітких законодавчо регламентованих меж щодо переказу 

коштів між різними контрагентами, у відповідності до існуючих між ними 

договірних умов, які також мають певні правові рамки. Регулювання 

розрахункових відносин у господарській практиці завжди виникає тоді, коли на 

законодавчому та договірному рівнях передбачено обов’язок конкретного 

контрагента забезпечити своєчасно та в повному обсязі здійснення переказу 

коштів на користь постачальника. Регулювання правовідносин у сфері 

здійснення розрахункових операцій варто розглядати через призму 

організованого та регламентованого юридичними нормами процесу фінансово-

економічної взаємодії між підприємствами та організаціями. Сьогодні в Україні 

діє досить велика кількість різноманітних нормативних актів. у сфері 

регулювання розрахункових відносин. Більша частина з них стосується 

наглядової діяльності з боку НБУ, який виступає регулятором фінансової 

системи України. Окремі положення та інструкції НБУ регламентують порядок 

виконання банками розрахункових операцій між окремими суб’єктами 

господарювання. Водночас у Цивільному та Господарському кодексах України 

містяться положення, що визначають передумови виникнення зобов’язань у 

розрахункових відносинам між суб’єктами господарювання. 
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РОЗДІЛ 2 

ОСОБЛИВОСТІ ПРАВОВОГО РЕГУЛЮВАННЯ РОЗРАХУНКІВ  В 

ГОСПОДАРСЬКІЙ ДІЯЛЬНОСТІ ПІДПРИЄМСТВ УКРАЇНИ 

 

2.1. Правове регулювання розрахунків з покупцями та 

постачальниками 

 

Особливості правового регулювання розрахунків з покупцями та 

постачальниками полягають насамперед в тому, що протягом певного проміжку 

часу, який визначає тривалість здійснення господарської операції (зокрема від 

документального факту відвантаження товарів або надання послуг до моменту 

здійснення оплати за них), необхідним є чіткий перелік процедур та правил щодо 

урегулювання виникнення та погашення зобов’язань між сторонами. В Україні 

правові засади регулювання обов’язків між сторонами у ході здійснення 

господарських операцій з відвантаження продукції, надання послуг, 

відображення у бухгалтерських звітах інформації про зобов’язання  і розкриття 

її у фінансовій звітності визначено  у ряді загальних та спеціальних (з питань 

регулювання облікової політики підприємств) нормативних документах. 

Організація розрахункових операцій з покупцями та постачальниками в 

Україні регламентується законами України «Про . платіжні системи та переказ 

ко.штів в Україні» [8], «Про . банки та банківську діяльність» [9], нормативно-

правовими актами НБУ, у то .му числі І.нструкцією Про по .рядок відкриття і 

за.криття рахунків клі .єнтів банків та ко .респо .ндентських рахунків ба .нків - 

рези.дентів і нерезидентів [17], Інструкцією про . безготівкові розрахунки в 

Україні в національній валюті [27] тощо. Зокрема, Постанова НБУ №22 «Про 

затвердження Інструкції про безготівкові розрахунки в Україні в національній 

валюті встано .влює зага.льні пра .вила, види і станда.рти розрахунків клієнтів 

ба.нків та ба.нків у гро .шовій одиниці України на те .рито.рії Укра .їни, що 

здійснюю.ться за уча .стю банків. Вимо .ги цієї Інструкції по.ширюються на всіх 

уча.сників безготівкових ро .зрахунків, а також на стягува .чів та обо .в'язкові для 
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виконання ними [27]. 

Додатково варто відмітити, що рівень формування зобов’язань за розрахун-

ками між сторонами господарських операцій визначається багатьма чинниками, 

а саме: вид про .дукції, місткість ринку певно .ю про .дукцією, умо .ви до .го.во.ру, 

прийнята на підприємстві система ро .зрахунків то .що .. У цьо .му аспекті важливо 

звернути увагу на наказ Міністерства фінансів України від 27 червня 2013 ро .ку 

№ 635 «Про . затвердження Мето .дичних реко .мендацій що .до. о.бліко .во .ї по.літики 

підприємства та внесення змін до . деяких наказів Міністерства фінансів України» 

[36].  

По.ло.ження (стандарт) бухгалтерсько .го. о.бліку 11 «Зо .бо.в’язання» визначає 

мето.до.ло.гічні засади фо .рмування в бухгалтерсько .му о.бліку інфо .рмації про. 

зо.бо.в'язання та її ро .зкриття у фінансо .вій звітно .сті [32]. Но.рми цьо .го. По.ло.ження 

(стандарту) засто .со.вуються підприємствами, о .рганізаціями та іншими 

юридичними о .со .бами (далі - підприємства) незалежно . від фо .рм власно .сті (крім 

бюджетних устано .в та підприємств, які відпо .відно . до. зако.но.давства складають 

фінансо.ву звітність за міжнаро .дними стандартами фінансо .во.ї звітно .сті. Це 

По.ло.ження (стандарт) засто .со.вується з урахуванням о .со.бливо .стей о .цінки та 

ро.зкриття інфо .рмації що .до. зо.бо .в'язань, устано .влених іншими по .ло.женнями 

(стандартами) бухгалтерсько .го. о .бліку [32].  

Відпо.відно . до. ПСБО. 11, зо.бо .в'язання включають [32]: 

- ко.ро.тко.стро .ко.ві кредити банків; 

- по.то.чну кредито .рську забо .рго .ваність за до .вго .стро.ко.вими зо.бо .в'язаннями, 

за то.вари, ро.бо .ти, по .слуги, за ро .зрахунками з бюджето .м, у то.му числі з по .датку 

на прибуто .к, за ро .зрахунками зі страхування, за ро .зрахунками з о .плати праці, за 

ро.зрахунками з учасниками, за ро .зрахунками із внутрішніх ро .зрахунків; 

ко.ро.тко.стро.ко.ві векселі. 

Крім то.го., до .кументальне о .фо.рмлення о .перацій з нарахування, по .гашення 

та списання по .то.чних зо .бо.в’язань по .винно. максимально . висвітлювати 

параметри о .перацій, о .скільки первинні до .кументи, реєстри о .бліку та відпо .відні 

фо.рми звітно .сті є до .казо.во.ю базо .ю при ро .згляді спо .рів та врегулюванні 
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забо .рго.вано.сті [32]. 

Організація та здійснення відображення суми та структури зобов’язань 

згідно наведених стандартів обліку та відповідне відо .браження їх у фінансо .вій 

звітно.сті залежить від то .го., наскільки правильно . здійснено . класифікацію 

зо.бо.в’язань та вибрано . класифікаційні о .знаки. Учасники ро .зрахунко .вих 

о.перацій відкривають рахунки в по .рядку, що . встано .влюється но .рмативно .-

право .вими актами Націо .нально .го. банку України з питань відкриття та 

вико .ристання рахунків, а тако .ж рахунки для о .бліку ко .штів у ро .зрахунках за 

ко.нкретними о .пераціями (акредитиви, ро .зрахунко .ві чеки то .що.) [43, с. 73].  

Учасники ро .зрахунко .вих о .перацій відкривають у будь-яких банках 

України за власним вибо .ро.м і за зго .до.ю цих банків рахунки, передбачені 

Інструкцією про . по.рядо.к відкриття, вико .ристання і закриття рахунків у 

націо .нальній та іно .земних валютах, що . затверджена по .стано.во.ю Правління 

Націо.нально .го . банку України від 12.11.2003 р. №492 [17]. Відпо .відно. до. 

наведено .го. но .рмативно .го. до.кументу, для відкриття по .то.чно.го . рахунку 

юридичні о .со.би надають устано .вам банків такі до .кументи: 1) документ, що 

посвідчує особу (паспорт або інший документ); 2) документ, що засвідчує 

повноваження відповідної особи, яка відкриває рахунок, здійснювати таку 

операцію; 3) заява на відкриття поточного рахунку у відповідному банку [17]. 

Варто також додати, що у випадку, коли поточний рахунок юридичної особи 

було вже відкрито у банку, то заяву подавати не потрібно. 

Банк не має права визначати та ко.нтро .лювати напрями вико .ристання 

ко.штів клієнта та встано .влювати інші, не передбачені до .го.во.ро.м або . зако .но.м, 

о.бмеження йо .го . права ро .зпо.ряджатися ко .штами на власний ро .зсуд. Інструкція 

про . ро.зрахунко .ві о .перації в Україні в націо .нальній валюті встано .влює, що . для 

здійснення ро .зрахунко .вих о .перацій мо .жуть засто .со.вуватись такі види 

платіжних інструментів: мемо .ріальний о .рдер, платіжне до .ручення, платіжна 

вимо.га-до.ручення, платіжна вимо .га, ро.зрахунко .вий чек, акредитив. Крім то .го., 

до.кументи мо .жуть надаватися на паперо .вих но .сіях та в електро .нно .му вигляді 

[17]. 
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Відповідно до ст. 7 Закону України «Про Національний банк України» [6], 

НБУ встановлює правила, фо .рми і стандарти ро .зрахунків банків та інших 

юридичних і фізичних о .сіб в еко .но.мічно .му о.бігу України із засто .суванням як 

паперо .вих, так і електро .нних до .кументів та го .тівки, ко .о.рдинує о .рганізацію 

ро.зрахунків, дає до .зво.ли на здійснення кліринго .вих о .перацій та ро .зрахунків за 

до.по.мо.го.ю електро .нних до .кументів. Націо .нальний банк України забезпечує 

здійснення міжбанківських ро .зрахунків через сво .ї устано .ви, дає до .звіл на 

про .ведення міжбанківських ро .зрахунків через прямі ко .респо .ндентські 

відно.сини ко .мерційних банків та через їх власні ро .зрахунко .ві системи [6]. 

Відповідно до Податкового кодексу України за по .рушення стро .ків 

перерахування по .датків, збо .рів (о .бо.в’язко.вих платежів) до . бюджетів або . 

державних цільо .вих фо .ндів, устано .влених Зако .но.м України "Про . платіжні 

системи та переказ гро .шей в Україні" банк сплачує пеню за ко .жний день 

про .стро.чення, включаючи день сплати у встано .влених зако .но.м ро .змірах, та 

штрафні санкції, а тако .ж несе іншу відпо .відальність, устано .влену По .датко .вим 

ко.дексо.м України за по .рушення по .рядку сво .єчасно .го. та по .вно.го . внесення 

по.датку, збо .ру (о .бо.в’язко.во.го. платежу) до . бюджету або . державно .го . цільо .во.го. 

фо.нду. При цьо .му платник по .датків звільняється від відпо .відально .сті за 

несво .єчасне або . непо .вне зарахування таких платежів до . бюджетів та державних 

цільо .вих фо .ндів, включаючи нарахо .вану пеню та штрафні санкції [4]. 

Визначення по .няття до .го.во .ру та видів до .го.во .рів здійснено . у Цивільно .му 

ко.дексі України. Стаття 626 дано .го. но.рмативно .го . до.кументу трактує по .няття 

"до.го.вір" як до .мо.вленість дво.х або . більше сто .рін, спрямо .вану на встано .влення, 

зміну або . припинення цивільних прав та о .бо.в'язків [5]. Види до.го .во.рів, які є 

підставо .ю для інфо .рмування відпо .відальних о .сіб що .до. ро.зрахунку з дебіто .рами 

та кредито .рами, о .писано . у Цивільно .му ко .дексі України. Умо .вно. такі до .го.во.ри 

мо.жна по .ділити на три групи: 

– для регулювання до .вго.стро .ко.во.ї дебіто .рсько .ї та кредито .рсько .ї забо .рго .-

вано .сті – до.вго.стро.ко.во.го. вексельно .го. забезпечення; 
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– для регулювання по .то.чно .ї дебіто .рсько.ї та кредито .рсько.ї забо .рго .вано.сті 

– до.го.вір купівлі-про .дажу; до .го.вір по .ставки; до.го.вір міни; до.го.вір ко .місії; 

– для регулювання права вимо .ги інкасації дебіто .рсько .ї забо .рго .вано.сті – 

до.го.вір до .ручення; до .го.вір факто .рингу; до .го.вір цесії [5]. 

Характеризуючи особливості формування розрахункових відносин між 

покупцями та постачальниками, варто звернути увагу на деякі законодавчі 

моменти щодо фіксації та взаємного заліку зустрічних однорідних вимог. 

Зокрема, можна навести приклад судової практики з Рішення Господарського 

суду Волинської області №97313332 від 25.05.2021 р. [38]. 

Відпо .відач у запереченнях на відпо .відь на відзив від 23.04.2021 зазначає, 

що. у зв`язку із закінченням стро .ку по .ставки, визначено .го. у вимо .зі, у по .зивача 

виникло. зо.бо.в`язання по .вернути відпо .відачу о .тримані ТО.В "Ніра" ко .шти в сумі 

1 804 172 грн. 38 ко .п., то.бто . виникло . гро.шо.ве зо.бо .в`язання. В по .рушення вимо .г 

п. 201.10 ст. 201 По .датко.во.го . ко.дексу України по .зивач не зареєстрував 

по.датко.ві накладні [4], у зв`язку з чим відпо .відач був по .збавлений права 

включити суму ПДВ до . складу по .датко.во.го. кредиту та ско .ристатись право .м на 

зменшення по .датко .во.го. зо.бо.в`язання на суму 573 573 грн. 08 ко .п. У цьо .му 

випадку є причинно .-наслідко .вий зв`язо .к між бездіяльністю по .зивача що .до. 

вико .нання о .бо .в`язку зареєструвати по .датко.ві накладні та немо .жливістю 

включення сум ПДВ до . по.датко .во.го. кредиту відпо .відача, а тако .ж зменшення 

по.датко.во.го. зо .бо.в`язання на зазначену суму, яка фактично . є збитками цієї 

о.со.би. О.тже наявні всі елементи складу го .спо.дарсько .го. зо.бо.в`язання [38]. 

Згідно . із статтею 241 Цивільного кодексу України право .чин [5], вчинений 

представнико .м з перевищенням по .вно .важень, ство .рює, змінює, припиняє 

цивільні права та о .бо.в`язки о .со.би, яку він представляє, лише у разі наступно .го. 

схвалення право .чину цією о .со.бо .ю. Право.чин вважається схваленим зо .крема у 

разі, якщо . о.со.ба, яку він представляє, вчинила дії, що . свідчать про . прийняття 

йо.го. до. вико .нання. Наступне схвалення юридично .ю о.со.бо.ю право .чину, 

вчинено.го. від її імені представнико .м, з перевищенням по .вно .важень, 

унемо .жливлює визнання тако .го. право .чину недійсним. 
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О.тже, стаття 241 Цивільного кодексу України презюмує наявність у 

представника певно .го. о.бсягу по .вно .важень, належним чино .м та у встано .влено.му 

по.рядку наданих йо .му о.со.бо.ю, яку він представляє, а тако .ж встано.влює випадки 

й умо .ви набуття чинно .сті право .чино.м, вчиненим від імені до .вірителя йо .го. 

представнико .м, ко .ли о .станній перевищив о .бсяг наданих йо .му по .вно .важень. За 

таких о.бставин ця но .рма Цивільного кодексу України не мо .же бути засто.со.вана 

до. право .відно .син, ко .ли право .чин укладений від імені о .со.би іншо .ю о .со.бо.ю, яка 

взагалі не була упо .вно .важена на таке представництво . і не мала жо .дних 

по.вно.важень діяти від імені сво .го . до.вірителя, а о .тже, не мо .гла їх і перевищити 

[5]. 

Відпо .відно . до. частин 1, 2 статті 598 Цивільного кодексу України 

зо.бо.в`язання припиняється частко .во. або . у по .вно .му о.бсязі на підставах, 

встано.влених до .го.во.ро.м або . зако .но.м. Припинення зо .бо.в`язання на вимо .гу 

о.днієї зі сто .рін до .пускається лише у випадках, устано .влених до .го .во.ро.м або . 

зако.но.м [5]. 

Відпо .відно . до. статті 601 Цивільного кодексу України зо .бо.в`язання 

припиняється зарахуванням зустрічних о .дно .рідних вимо .г, стро .к вико .нання яких 

настав, а тако .ж вимо .г, стро .к вико .нання яких не встано .влений або . визначений 

мо.менто.м пред`явлення вимо .ги. Зарахування зустрічних вимо .г мо.же 

здійснюватися за заяво .ю о.днієї із сто .рін [5]. 

Анало.гічні по .ло.ження містяться у частині 3 статті 203 Гсподарського 

кодексу України [2]. Зарахування зустрічних о .дно .рідних вимо .г є о .со.бливим 

спо .со.бо.м припинення о .дно.часно . дво.х зо.бо.в`язань, в о .дно.му із яких о .дна 

сто.ро.на є кредито .ро.м, а інша - бо .ржнико .м, а в друго .му - навпаки (бо .ржник у 

першо.му зо.бо.в`язанні є кредито .ро.м у друго .му). До .пускаються випадки, так 

звано .го. частко .во.го. зарахування, ко .ли о .дне зо .бо.в`язання (менше за ро .зміро.м) 

зарахо.вується по .вністю, а інше (більше за ро .зміро .м) - лише в частині, що . 

до.рівнює ро .зміру першо .го. зо.бо .в`язання. В тако .му випадку зо .бо .в`язання в 

частині, що . залишилася, мо .же припинятися будь-якими іншими спо .со .бами. 
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При цьо .му вимо .ги, які мо .жуть підлягати зарахуванню, мають відпо .відати 

таким умо .вам: 1) бути зустрічними (кредито .р за о .дним зо.бо.в`язанням є 

бо.ржнико .м за іншим, а бо .ржник за першим зо .бо .в`язанням є кредито .ро.м за 

другим); 2) бути о .дно .рідними; 3) стро .к вико.нання що .до. таких вимо .г настав, не 

встано.влений або . визначений мо .менто .м пред`явлення вимо .ги [5]. 

Недо .пустимість зарахування зустрічних вимо .г визначено . статтею 602 

Цивільного кодексу України, відпо .відно. до. по.ло .жень яко .ї не до .пускається 

зарахування зустрічних вимо .г про . відшко.дування шко .ди, завдано .ї каліцтво .м, 

іншим ушко .дженням здо .ро.в`я або . смертю; про . стягнення аліментів; що .до . 

до.вічно .го. утримання (до .гляду); у разі спливу по .зо.вно.ї давно .сті; за 

зо.бо.в`язаннями, сто .ро.но.ю яких є неплато .спро .мо .жний банк, крім випадків, 

устано.влених зако .но.м; в інших випадках, встано .влених до .го.во.ро.м або . зако.но.м 

[5]. За змісто .м статті 202 Цивільного кодексу України право .чино.м є дія о .со.би, 

спрямо.вана на набуття, зміну або . припинення цивільних прав та о .бо .в`язків [5]. 

Право.чини мо .жуть бути о .дно .сто.ро.нніми та дво .- чи багато .сто.ро.нніми 

(до .го.во.ри). О.дно .сто.ро.ннім право .чино.м є дія о .днієї сто .ро.ни, яка мо .же бути 

представлена о .днією або . кілько .ма о.со.бами. 

О.тже, заява про . зарахування зустрічних вимо .г є о .дно .сто.ро.ннім 

право .чино .м. Зарахування зустрічних о .дно.рідних вимо .г як о .дно .сто.ро.нній 

право .чин є во .левиявленням суб`єкта право .чину, спрямо .ваним на настання 

певних право .вих наслідків у межах дво .сто.ро.нніх право .відно.син. Інститут заліку 

по.кликаний о .птимізувати діяльність дво .х взаємо .зо .бо.в`язаних, хо .ч і за різними 

підставами, о .сіб. Ця о .птимізація по .лягає в усуненні зустрічно .го. переміщення 

о.дно .рідних цінно .стей, які складають предмети взаємних зо .бо.в`язань, зменшує 

ризик сто .рін, який виникає при здійсненні вико .нання, а тако .ж їх витрати, 

по.в`язані з вико .нанням [38]. 

Таким чино .м, вимо .ги, які мо .жуть підлягати зарахуванню, мають бути 

зустрічними (кредито .р за о .дним зо .бо.в`язанням є бо .ржнико .м за іншим, а 

бо.ржник за першим зо.бо.в`язанням є кредито .ро .м за другим); о .дно.рідними 

(зарахо .вуватися мо .жуть вимо .ги про . передачу речей о .дно .го. ро .ду); стро .к 
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вико .нання таких вимо .г настав, не встано .влений або . визначений мо .менто .м 

пред`явлення вимо .ги. 

Отже, виходячи з вищевикладеного, варто відмітити, що правові засади 

регулювання розрахунків з покупцями та постачальниками розкрито у багатьох 

нормативних документах. Проаналізувавши особливості правового регулювання 

розрахунків з постачальниками та замовниками, можна зробити висновки про те, 

що усі питання, які стосуються виникнення зобов’язань між сторонами та 

визначення і визнання їх сум, здійснюється у відповідності до положень 

бухгалтерського обліку, а питання, пов’язані з урегулювання безпосередньо 

розрахункових операцій, регламентовані нормативно-правовою документацією 

НБУ. Цивільний кодекс України регулює виникнення зобов’язань між 

суб’єктами господарювання. Однак, варто відмітити, що основними 

нормативними документами, які регулюють правила обліку зобов’язань між 

різними сторонами господарської угоди, є положення (стандарти) обліку 

(національні та міжнародні). При цьому з 2012 року в Україні національні 

стандарти обліку було адаптовано під вимоги міжнародних стандартів. Різниця 

між ними полягає лише у порядку висвітлення окремих аспектів визначення сум 

взаємних зобов’язань за розрахунками між контрагентами. Порядок здійснення 

розрахункових операцій з погашення зобов’язань за господарськими операціями 

визначається рядом положень та інструкцій НБУ. Податкові аспекти 

регулювання розрахунків між сторонами господарських операцій 

регламентовано у Податковому кодексі України. 

  

2.2. Перспективи правового регулювання здійснення господарських 

розрахунків в умовах формування системи електронних платежів 

 

В сучасних умовах розвитку системи господарських розрахунків в Україні 

можна виділити ряд законодавчих проблем, які викликають численні дискусії та 

передбачають свого подальшого вирішення. До найбільш поширених питань 

варто віднести наступні: 
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- питання розрахунків з використанням інвойсів; 

- питання використання електронних грошей у проведенні 

розрахункових операцій. 

Наведені питання стоять досить гостро, оскільки практика використання 

інвойсів в системі розрахунків між компаніями за кордоном вже давно є 

загальноприйнятою. В Україні ж значення інвойса прирівняно до значення 

рахунку, який не є первинним документом. Також електронні гроші сьогодні вже 

стали невід’ємною частиною фінансового життя. Проведення операцій 

розрахунків між суб’єктами господарювання через системи небанківських 

платіжних платформ (наприклад, Payoneer), також є досить поширеною 

практикою в країнах ЄС, США, Канаді, тощо.  

Повернемося до питання розрахунків з використанням інвойсів. На 

сьогодні, як було зазначено вище, статус інвойсу прирівняний до статусу 

рахунку. Тобто, згідно положення статті 1 Закону України "Про бухгалтерський 

облік та фінансову звітність" від 16.07.1999 № 996-XIV, первинний документ є 

документом, що включає в себе інформацію про здійснення суб’єктом 

господарювання певної господарської операції [7]. Тобто, визнання інвойса 

первинним документом знаходяться цілком в правовій площині. Інвойс може 

бути визнаний первинним документом, оскільки згідно законодавства містить 

усю необхідну інформація про господарську операцію. 

Водночас, Державна податкова служба України посилається на те, що 

інвойс не може бути використаний для підтвердження господарської операції. 

Вона мотивує цей факт тим, що у статті 1 Закону України "Про бухгалтерський 

облік та фінансову звітність" від 16.07.1999 № 996-XIV під господарською 

операцією має бути подія, наслідком якої має стати зміна в структурі зобов'язань 

або майна (активів) суб’єкта господарювання [7].  

Тобто, ми бачимо, що точка зору Державної податкової служби України не 

суперечить чинному законодавству, коли вони вимагають при податковій 

перевірці наявність актів виконаних робіт, окрім наявних рахунків, та не 

визнають факт здійснення події, пов’язаної з проведенням господарської 
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операції в системи обліку підприємства, якщо для цієї операції відсутнім є акт 

виконаних робіт. 

Відповідь на наведену правову колізію знайти досить складно. До того ж 

варто звернути увагу на те, що визнання інвойса (рахунка-фактури) як 

документа, що може підтвердити операцію, є досить проблематичною зоною при 

здійснення імпортних операцій (імпорт товарів або послуг). Досить часто 

іноземні постачальники не можуть надати акти виконаних робіт, оскільки їх 

облікові системи не передбачають наявність такого документа. Зокрема, якщо 

розглянути ситуацію, коли іноземна компанія надала українській компанії певні 

послуги (наприклад, послуги з виділення комерційного акаунту-підписки в Zoom 

для проведення ділових зустрічей онлайн), то представники іноземного 

постачальника послуг надсилають своїм контрагентам лише рахунки-фактури 

(інвойси). Будь-які прохання надіслати якісь акти виконаних робіт, аби мати 

змогу провести операцію придбання акаунту Zoom через систему фінансового та 

податкового обліку в Україні, натикаються на відповіді стосовно неможливості 

надати таку документацію. Наведений приклад є індивідуальним прикладом з 

досвіду автора випускної роботи. Але цей досвід один з багатьох кейсів та є 

показовим, наскільки серйозною є проблема. 

Відповідно до статті 187.1 Податкового кодексу України [4], час, коли 

відбувається формування зобов'язань по податку на додану вартість у процесі 

здійснення відвантаження товару або надання відповідної послуги згідно 

договірних умов між контрагентами, є дата, що відповідає (або знаходиться в 

діапазоні) періоду оподаткування, в якому відбувся сам факт здійснення 

господарської операції.  

До того ж, згідно вимог статей 137.1 та 137.4 Податкового кодексу України 

[4], фінансовий результат від здійснення операції між контрагентами 

відображається в системі обліку продавця (постачальника) на дату надання 

послуг або ж на дату поставки. Тому, відповідно до умов податкового кодексу, 

датою поставки робіт чи послуг є момент створення та підписання документу, 
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що характеризує (визначає) сам фактаж здійснення операції з надання послуг чи 

виконання робіт відповідним контрагентом (постачальником).  

Отже, проблематика використання інвойсів у відповідності до вимог 

Податкового кодексу України (статті 137.1, 137.4 та 187.1) полягає, насамперед, 

у часовій різниці між фактом проведення оплати (при надходженні оплати на 

рахунок постачальника у нього виникає податкове зобов’язання з ПДВ за умови, 

що передбачена передплата) та факту надання самої послуги (при підписанні 

доакумента, що засвідчує факт надання послуги, у платника податку виникає 

зобов’язання з ПДВ, за умови, якщо передбачена післяплата) [4].  

Використання такого документу як акт виконаних робіт, дата фактичного 

здійснення платежу за послуги та дата підписання акту можуть мати різний час. 

До того ж, строк оплати може визначатися конкретним договором або ж бути 

прописаним в акті виконаних робіт. Термін постачання послуг може відрізнятися 

від дати оплати, дати підписання акту.  

На наш погляд, для усунення наведеної правової колізії доцільним є 

внесення змін до Податкового кодексу України, а саме:  

- додати по статті 187 пункту 1 додатковий підпункт а), який викласти 

наступним чином: 

а) у разі здійснення оплати за товари чи послуги на підставі рахунку-

фактури (інвойсу), вважати дату виставлення такого рахунку-фактури (інвойсу) 

датою здійснення господарської операції для тих випадків, коли платник податку 

не надасть підтвердження іншої дати виконання господарської операції 

відповідно за актом виконаних робіт. 

На наш погляд, наведена правка, хоч і є мінорною, але досить значною 

мірою перевертає наявну правову проблему щодо узаконення інвойсів як 

підтверджуючих первинних документів на фіскальному рівні. 

Для сучасних держав важливим є регулювання та розвиток національних 

платіжних систем, які інкорпорують безліч суб'єктів і не є закритими, оскільки 

взаємодіють із національними платіжними системами інших країн, утворюючи 

міжнародну платіжну систему. У свою чергу, в рамках міжнародної платіжної 
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системи працюють такі універсальні суб'єкти, які формують власні комплексні 

системи емісії та супроводу процесу обігу/використання засобів розрахунків 

(пластикових карт та інших засобів платежу), до найбільших і відомих 

відносяться VISA та MasterCard, менш відома система ПРОСТІР, активне 

просування якої стало відповіддю на санкційний тиск із боку Заходу. Усе це 

доводить актуальність теми регулювання та розвитку платіжних систем нашій 

країні [46] . 

На сьогоднішній день законодавство встановило низку обмежень щодо 

використання системи електронних розрахунків. Серед них є пряма заборона 

нараховувати відсотки на залишок або здійснювати виплати з винагороди 

клієнта [66]. Фактично, електронні гроші є еквівалент реальних коштів, 

конвертованих в електронні гроші шляхом формування відповідного запису, що 

відображає розмір зобов'язань оператора перед клієнтом. Явище ЕРС становить 

інтерес як з економічної, так і з теоретико-правової точки зору, а норми 

правового регулювання (особливо щодо операторів - емітентів) вимагають 

серйозного доопрацювання, наприклад, так звані системи закритого типу, де 

емітент сам є основним контрагентом власників електронних грошей , не 

виділено в окрему категорію і для них не сформовано окремі правила 

регулювання, хоча більшість операторів ЕД країн ЄС, які працюють на базі 

транспортних компаній, готельних мереж, ресторанів, парків розваг віддають 

перевагу саме цьому принципу організації [64, с. 96]. 

Незважаючи на те, що електронні гроші набули широкого поширення в 

Україні, законодавцем було залишено суттєву прогалину в правовому 

регулюванні цієї сфери. Декілька років тому єдиним нормативним правовим 

актом, що регулює оборот електронних у вітчизняниій економіці, фактично є 

Закон України «Про платіжні системи та переказ коштів в Україні» від 5 квітня 

2001 р. № 2346 [8], який передбачає «посвідчення прав розпорядження 

грошовими сумами, що знаходяться на рахунку, електронними засобами 

платежу та іншими документами з використанням їх аналогів власноручного 
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підпису, кодів, паролів та інших засобів, що підтверджують, що розпорядження 

надано уповноваженою на це особою».  

У доктринальному відношенні сформувалося кілька основних підходів до 

класифікації правової конструкції електронних грошей. Так, з одного погляду 

електронні кошти слід як права вимоги до емітенту, яке фіксується з допомогою 

спеціальних технічних коштів. З іншого погляду, електронні гроші - це 

безготівковий засіб особливого роду платежу [46]. 

Пізніше певна правова невизначеність можливості відображення операцій 

з електронними грошима була усунена згідно Постанови Національного банку 

України «Про внесення змін до Правил бухгалтерського обліку операцій з 

використанням платіжних карток у банках України» від 14.01.2020 № 4 [16]. 

Згідно з цим нормативним актом, електронні платіжні засоби можуть бути 

відображені згідно правил фінансового обліку, аналогічно як звичайні готівкові 

гроші або гроші на рахунку в банку. При цьому, електронні гроші в даному 

контексті слід розглядати як засоби, які попередньо надані однією особою 

(особою, яка надала кошти) іншій особі, яка враховує інформацію про розмір 

наданих коштів без відкриття банківського рахунку (зобов'язаній особі), для 

виконання грошових зобов'язань особи, яка надала кошти, перед третіми 

особами та щодо яких особа, яка надала кошти, має право передавати 

розпорядження виключно з використанням електронних засобів платежу [46]. 

Тим не менш, досі виникає серйозна правова невизначеність щодо 

характеру та типу договорів, які становлять розрахунки за допомогою 

електронних грошей. Так, проаналізувавши клієнтську угоду про використання 

системи "Web-Money", ми можемо побачити, що права та обов'язки оператора та 

користувача відповідають нормам Господарського кодексу України [2]. 

Крім цього, умови його укладання шляхом акцепту публічної оферти 

містять всі ознаки (гл. 68 Цивільного кодексу України [5]), якими регулюються 

відносини доручення (ч. 2 ст. 305 Господарського кодексу України [2]). В основі 

використання платіжної системи WebMoney є угода про використання чеків в 

електронній формі. Відповідно до нього чекодавець (WebMoney) гарантує будь-
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якій особі-власнику, що здійснює розрахункові операції, використовуючи 

електронні чеки на пред'явника (далі - ЕЧП), видані чекодавцем за допомогою 

спеціалізованого програмного забезпечення, оплату грошової суми, зазначеної в 

ЕЧП, після пред'явлення ЕЧП відповідно до правил банку, який є платником по 

ЕЧП. Зобов'язання чекодавця припиняються з моменту списання з рахунку 

чекодавця на підставі пред'явлення ЕЧП грошової суми, що відповідає ЕЧП. Що 

стосується юридичної конструкції, то з угоди випливає, що дані операції 

відносяться до безготівкових розрахунків у вигляді видачі електронних чеків на 

пред'явника. На жаль, ЕЧП не є чеками у господарсько-правовому розумінні 

цього терміну, оскільки відсутні реквізити, обов'язкові для чеків; отже, 

здійснення операцій через систему WebMoney відбувається за формою 

безготівкового розрахунку, а скоріш у межах агентського договору. Необхідно 

також враховувати, що платником за чеком може бути зазначений тільки банк, 

хоча оператором ЕРС (відповідно до Закон3 України «Про платіжні системи та 

переказ коштів в Україні» від 5 квітня 2001 р. № 2346 [8]) може бути і 

небанківська організація, яка має право на здійснення переказів грошових коштів 

без відкриття банківських рахунків і пов'язаних із нею інших банківських 

операцій» [66]. 

На сучасно .му етапі ро .звитку банківських по .слуг як в Україні, так і у світі 

в ціло .му, привертає така їх сфера як Інтернет-банкінг, система електро .нних 

платежів, а тако .ж здійснення інших видів діяльно .сті банками із залученням 

електро.нних інфо .рмаційних засо .бів. Серед найближчих до . цієї сфери 

відно.ситься функція НБУ що .до . визначення напрямів ро .звитку сучасних 

електро.нних банківських техно .ло .гій, ство.рення та забезпечення безперервно .го., 

надійно .го. та ефективно .го. функціо .нування, ро .звитку ство .рених НБУ платіжних 

та о.бліко .вих систем, ко .нтро .ль за ство.ренням платіжних інструментів, систем 

авто.матизації банківсько .ї діяльно .сті та засо .бів захисту банківсько .ї інфо .рмації 

(п. 7 ч. 1 ст. 7 Зако .ну України «Про . Національний Банк України» [6]). 

До. недавньо .го. часу при про .веденні переказу ко .штів фізичними о .со.бами 

о.сно.вні пріо .ритети та переваги, які відмічаються в сучасній банківській 
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діяльно .сті, значна кількість не мали чітко .ї право .во .ї фо .рми або . не відпо .відали 

право .вим інститутам, або . приво .дили до . по .рушень інтересів суб’єктів 

господарювання. 

О.станнім часо .м зако .но.давство . України по .ступо .во. змінюється у бік 

регулювання інфо .рмаційно .ї та кібербезпеки банківсько .ї діяльно .сті в то .му числі 

під час здійснення ро .зрахунко .вих о .перацій. 

Так, По.ло .женням про . захист електро .нних банківських до .кументів з 

вико .ристанням засо .бів захисту інфо .рмації Націо .нально .го. банку України, 

затвердженим По .стано .во.ю Правління Націо .нально .го. банку України від 

26.11.2015 № 829 [18], було. врегульо .вано . підстави та по .рядо .к о.тримання засо .бів 

захисту інфо .рмації Націо .нально .го. банку України, які вико .ристо .вуються в 

системі електро .нних платежів Націо .нально .го. банку України та інфо .рмаційних 

задачах. Сто.ро .нами цих право .відно.син є, з о .дно .го. бо.ку, о .рганізація як 

банківська або . інша устано .ва, яка є безпо .середнім учаснико .м системи 

електро.нних платежів Націо .нально .го. банку України (далі - СЕП) та/або . 

інфо .рмаційних задач і вико .ристо .вує засо .би захисту інфо .рмації Націо .нально .го. 

банку, а з іншо .го . бо.ку - НБУ. Відпо .відно. до. п. 19 цьо .го. По.ло.ження умо .вами для 

о.тримання засобів збереження інформації (далі – ЗЗІ) є [18]: 

1) приєднання о .рганізації-замо .вника до . Єдино .го. до.го.во.ру для о .тримання 

таких видів по .слуг Націо .нально .го. банку України: ро .зрахунко .во.-

інфо .рмаційно .го . о.бслуго .вування в системі електро .нних платежів Націо .нально .го. 

банку (для учасників СЕП); системо .ю електро.нно .ї по .шти Націо .нально .го. банку 

України; із надання в ко .ристування засо .бів захисту інфо .рмації Націо .нально .го. 

банку України, крім випадків, якщо . о.рганізацією-замо.внико.м є державні 

устано .ви, перелічені у п. 19 цьо .го . По.ло.ження; 

2) забезпечення відпо .відно .сті приміщень, у яких будуть о .бро.блятися 

електро.нні банківські до .кументи, вико .ристо .вуються та зберігаються ЗЗІ, 

вимо.гам, визначеним Правилами; 

3) призначення по .садо .вих о .сіб, відпо .відальних за зберігання та 

вико .ристання ЗЗІ; 
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4) наявність лист-до.ручення (до .віреність) про . о.тримання ко .нкретних ЗЗІ 

о.со.бі, відпо .відальній за о .тримання ЗЗІ для о.рганізації [18]. 

Забезпечення інфо .рмаційно .ї безпеки здійснюється, зо .крема, за 

до.по.мо.го.ю: 1) техно .ло.гічних засо .бів ко .нтро .лю, вбудо .ваних в про .грамно .-

технічні ко .мплекси СЕП, які не мо .жуть бути відключені. У разі виявлення 

нестандартно .ї ситуації, яка мо .же свідчити про . підо .зру що.до. несанкціо .но.вано.го. 

до.ступу до . СЕП від імені певно .го. учасника СЕП, авто .матично. припиняється 

приймання по .чатко .вих електро .нних ро .зрахунко .вих до .кументів та по .відо .млень 

від цьо .го. учасника; 2) засто.сування декілько .х мето .дів шифрування інфо .рмації 

які, серед іншо .го., забезпечують суво .ру автентифікацію відправника та 

о.тримувача електро .нно .го. банківсько .го. до.кумента, цілісність ко .жно.го. 

до.кумента в результаті немо .жливо .сті йо .го. підро .блення або . несанкціо .но.вано.го. 

мо.дифікування в шифро .вано.му вигляді [18]. 

Внутрішній ко .нтро .ль за функціо .нуванням тако .ї системи безпеки 

ро.зрахунків здійснюється за до .по.мо.го.ю о.бо .в’язко.во.го. інфо .рмування 

о.рганізацією Департаменту безпеки НБУ про . по .рушення, виявлені ЗЗІ та 

по.рушення діяльно .сті власне ЗЗІ та управління ними. В цьо .му аспекті привертає 

увагу ст. 13 Зако .н України «Про . електро.нні довірчі по.слуги» [11], відпо .відно. до. 

ч. 2 яко .ї встано .влюється максимальний ліміт на інфо .рмування ко .нтро .люючих 

о.рганів про . по.рушення безпеки персо .нальних даних клієнтів у 24 го .дини. Тако .ж 

у По .ло.женні про . захист електро .нних банківських до .кументів з вико .ристанням 

засо.бів захисту інфо .рмації Націо .нально .го. банку України встано.влено . надавання 

письмо .вих або . усних відо .мо.стей на вимо .гу Департаменту безпеки про . стан ЗЗІ 

та їх вико .ристання, стан захисту інфо .рмації в системах, на які по .ширюються 

вимо.ги Націо .нально .го. банку що .до. інфо .рмаційно .ї безпеки, техно .ло.гію 

о.бро.блення електро .нних банківських до .кументів в о .рганізації та систему 

захисту інфо .рмації під час їх о .бро .блення [18]. 

Зо.внішній ко .нтро .ль за функціо .нування ЗЗІ здійснюється за до .по.мо.го.ю 

таких про .цедур як про .ведення плано .вих та по .заплано .вих перевіро .к стану 

інфо .рмаційно .ї безпеки в о .рганізаціях Департаменто .м безпеки НБУ, відпо .відно . 
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до. По.ло.ження про . по.рядо.к перевірки стану інфо .рмаційно .ї безпеки в 

банківських та інших устано .вах, які вико .ристо .вують засо .би захисту інфо.рмації 

Націо.нально .го . банку України, затверджено .го. ПП НБУ № 829 [18]. 

Ще о .дним но .рмативно .-право .вим акто .м, що. регулює безпеку ро .зрахунків 

є По .ло.ження про . о.рганізацію захо .дів із забезпечення інфо .рмаційно .ї безпеки в 

банківській системі України, затверджене ПП НБУ від 28 вересня 2017 ро .ку № 

95 [25], в о .сно .ву яко .го. було. по.кладено . міжнаро .дні стандарти з інфо .рмаційно .ї 

безпеки такі як ISO/IEC 27001, ISO/IEC 27002 та PCI DSS [25]. Мето.ю цьо .го. акту 

є забезпечення ефективно .го. захисту від кібератак на банківські устано .ви. 

Відпо.відно. до. цьо .го. По.ло.ження на банківську устано .ву по .кладається о .бо.в’язо.к 

по.вно.го. забезпеченні кібербезпеки, що . тягне за со .бо.ю широ.ке залучення ІТ 

спеціалістів. Так, зо .крема, ко .жен банк зо.бо.в’язаний утво .рити власну систему 

управління інфо .рмаційно .ю безпеко .ю (далі - СУІБ). Для цьо .го. фо.рмується 

ко.лективний керівний о .рган з питань впро .вадження та функціо .нування СУІБ 

(далі - керівний о .рган СУІБ) або . наділити цими по .вно.важеннями існуючий 

ко.лективний керівний о .рган банку та ро .зро.бити відпо .відне по .ло .ження. До . 

складу керівно .го. о.ргану СУІБ о .бо.в’язко.во. вхо.дять го .ло.ва правління банку 

та/або . йо.го. заступника, що . відпо .відає за інфо .рмаційну безпеку банку, керівники 

підро .зділів банку - власники критичних бізнес-про.цесів банку та керівник 

підро .зділу банку з управління ризиками [25].  

Крім то.го . Банк зо.бо.в’язаний ство .рити підро .зділ з інфо .рмаційно .ї безпеки 

не менше як із дво .х працівників зі складу штатних працівників банку, а тако .ж 

призначити відпо .відальну о .со .бу за інфо .рмаційну безпеку банку (Chief 

information security officer, CISO), яка має по .вно.важення, до .статні для прийняття 

управлінських рішень (по .сада не нижче заступника го .ло.ви правління банку), та 

забезпечує: 1) стратегічне керівництво . з питань інфо .рмаційно.ї безпеки банку; 2) 

визначення напрямів ро .звитку інфо .рмаційно .ї безпеки банку, їх відпо .відність 

стратегії ро .звитку банку; 3) відпо .відність захо .дів безпеки інфо .рмації по.требам 

бізнес- про .цесів/банківських про .дуктів; 4) ко .нтро .ль за впро.вадженням захо .дів 

безпеки інфо .рмації в банку [25]. 
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Нео.бхідно . звернути увагу, що . По.ло.ження про . о.рганізацію захо .дів із 

забезпечення інфо .рмаційно .ї безпеки в банківській системі України містить 

термін «критичні бізнес-про.цеси банку» як бізнес-про .цеси діяльно .сті банку, 

визначені банко .м критичними що .до. інфо .рмаційно .ї безпеки за результато .м їх 

о.цінювання банко .м за такими критеріями: ко .нфіденційність, цілісність, 

до.ступність. Таким чино .м мо .жна зро .бити висно .во .к, що. фактично . НБУ передає 

по.вно.важення визначення з мето .ю по .дальшо .го. по.силено .го. ко.нтро .лю 

по.тенційно .-небезпечних про .цесів банків самим банкам, з урахуванням 

специфіки їхньо .ї діяльно .сті [25]. 

По.ло.женням про . о.рганізацію захо .дів із забезпечення інфо .рмаційно.ї 

безпеки в банківській системі України на банк по .кладаються о .бо.в’язки що .до. 

ко.нтро .лю за ко .ристувачами. Так, зо .крема, банк зо .бо.в’язаний запро .вадити такі 

захо .ди ко .нтро .лю до .ступу до . інфо .рмаційних систем банку: 1) перевірку 

наявно .сті у ко .ристувача до .зво.лу керівництва та власника інфо .рмаційно .ї системи 

на такий до .ступ; 2) забо .ро.ну о .дно .о.сібно .го. ініціювання заявки, підтвердження та 

надання до .ступу; 3) перевірку відпо .відно .сті рівня надано .го. до.ступу принципу 

мінімально. нео .бхідно .го. рівня по .вно.важень; 4) періо .дичну перевірку відпо .від-

но.сті наданих прав до .ступу ко .ристувачеві тим, що . діють на мо .мент перевірки. 

Банк зо.бо.в’язаний вико .ристо .вувати механізми багато .факто.рно .ї ав тентифікації 

під час надання до .ступу для вико .нання функцій адміністрування або . 

супро .во.дження САБ. Банк зо .бо .в’язаний забезпечити бло .кування о .бліко .вих 

записів ко .ристувачів в інфо .рмаційних системах банку в таких випадках: 1) п’яти 

невдалих спро .б автентифікації по .спіль (авто.матичне бло .кування); 2) відсутно .сті 

реєстрації ко .ристувача в інфо .рмаційних системах банку про .тяго.м 90 

календарних днів; 3) звільнення ко .ристувача [25]. 

Тако .ж, привертають увагу но .рми По .ло.ження про . о.рганізацію 

бухгалтерсько .го . о.бліку, бухгалтерсько .го. ко.нтро .лю під час здійснення 

о.пераційно .ї діяльно .сті в банках України, затверджено .го. ПП НБУ від 4 липня 

2018 ро .ку № 75 [24]. Відпо .відно . до. цьо .го. По .ло.ження банк зо .бо.в’язаний 

визначити критичними що .до. інфо .рмаційно .ї безпеки бізнес-про .цеси діяльно .сті 
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банку, у яких здійснюються фо .рмування, о .бро.блення, передавання та зберігання 

електро.нних банківських до.кументів. О.днією з вимо .г інфо .рмаційно .го. 

забезпечення о .пераційно .ї діяльно .сті є вимо .га що .до. передавання електро .нних 

банківських до .кументів, втрата або . несанкціо .но .ване о .знайо .млення з якими 

мо.же завдати збитків банку, йо .го . структурним підро .зділам або . клієнту банку, 

відпо.відними каналами зв’язку електро .нно .ю по.што .ю або. в режимі реально .го. 

часу лише зашифро .ваними та з о .бо.в’язко.вим наданням підтвердження про . їх 

о.тримання. Встано .влено. о.бо.в’язко .ву реєстрацію всіх по .дій до .ступу, усіх 

о.перацій та інших дій, їх фіксацію в авто .матизо.ваній системі в захищено .му від 

мо.дифікації електро .нно .му журналі із здійсненням по .стійно .го. ко.нтро .лю за йо .го. 

цілісністю [24]. 

Крім то.го ., цим акто .м було . закріплено . так зване правило . «дво.х рук», 

сутністю яко .го . є те, що . о.перація не мо .же бути ініційо .вана та вико .нана о .дним 

ко.ристувачем системи. Винято .к мо.же бути зро .блений для о .перацій, що . 

здійснюються авто.матично . системами авто .матизації банківсько .ї діяльно .сті. 

У По .ло.женні про . о.рганізацію бухгалтерсько .го. о.бліку, бухгалтерсько .го. 

ко.нтро .лю під час здійснення о .пераційно .ї діяльно .сті в банках України визначено . 

о.бо.в’язо.к банку надавати до .статню інфо .рмаційну підтримку для прийняття 

ко.ристувачами правильно .го. рішення про . те, яке з джерел інфо .рмації слід 

уважати сумнівним, а яке - до.сто .вірним [24]. 

Привертають увагу тако .ж деякі по .ло.ження Зако .ну України «Про . 

електро.нні до .вірчі по .слуги», які сто .суються банківсько .ї сфери [11]. Відпо .відно. 

до. ст. 9 цьо .го . Зако.ну Націо .нальний банк України ство .рює засвідчувальний 

центр для забезпечення внесення кваліфіко .ваних надавачів електро .нних 

до.вірчих по .слуг у банківській системі України та кваліфіко .ваних надавачів 

електро.нних до .вірчих по .слуг при здійсненні переказу ко .штів (учасників 

платіжних систем) до . До.вірчо.го . списку відпо .відно . до. вимо.г цьо .го . Зако.ну. До . 

по.вно.важень Націо .нально .го. банку України у сферах електро .нних до .вірчих 

по.слуг та електро .нно.ї ідентифікації належить [11]: 
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- встано .влення вимо .г, яким по .винні відпо .відати кваліфіко .вані надавачі 

електро.нних до .вірчих по .слуг, внесені до . До.вірчо .го. списку за по .данням 

засвідчувально .го. центру, у то .му числі вимо .г до . їхніх про .грамно .-технічних 

ко.мплексів; 

- встано.влення по .рядку надання та вико .ристання електро .нних до .вірчих 

по.слуг у банківській системі України та при здійсненні переказу ко .штів; 

- встано.влення по .рядку надання по .слуги по .стачання передачі сигналів 

то.чно.го. часу засвідчувальним центро .м кваліфіко .ваним надавачам електро .нних 

до.вірчих по .слуг, внесеним до . До .вірчо .го. списку за по .данням засвідчувально .го. 

центру, та визначення джерела синхро .нізації часу; 

- державне регулювання з питань електро .нно .ї ідентифікації у банківській 

системі України; 

- здійснення інших по .вно .важень у сферах електро .нних до .вірчих по .слуг та 

електро.нно.ї ідентифікації у банківській системі України, визначених зако .но.м 

[11]. 

При цьо .му спеціально .го. но .рмативно .-право .во .го. акту НБУ на вико .нання 

по.ло.жень цьо.го . Зако.ну по .ки прийнято . не було .. 

Внесення в реєстр на сайті НБУ о .перато .рів по .слуг платіжно .ї 

інфраструктури відпо .відає принципу внесення в реєстр усіх фінансо .вих устано .в 

а підкреслить вико .нання функцій держави при реалізації гро .шо.во .-кредитно .ї 

по.літики, але таці структури не є фінансо .вими устано .вами, а тільки суб’єктами 

інфраструктури. Тако .ж, до .датко .во., нео .бхідно . визначитися з переліко .м 

о.перато .рів по .слуг платіжно .ї інфраструктури, які по .винні бути врахо .вані в 

переліку суб’єктів первинно .го. фінансо .во.го. мо.ніто .рингу згідно . зі ст. 5 Зако .ну 

України «Про . запо.бігання та про .тидію легалізації (відмиванню) до .хо.дів, 

о.держаних зло .чинним шляхо .м, фінансуванню теро .ризму та фінансуванню 

ро.зпо.всюдження збро .ї масо.во.го. знищення» [13]. 

Нео.бхідно . звернути увагу на зміст Положення НБУ «Про затвердження 

Положення про захист інформації та кіберзахист у платіжних системах» від 

19.05.2021 № 43 [14].  Дія цьо .го. по .ло.ження поширюється на платіжні о .рганізації 
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платіжних систем та систем ро .зрахунків, ство .рених резидентами України; 

учасників-резидентів платіжних систем та систем ро .зрахунків, ство .рених як 

резидентами, так і нерезидентами України; о .перато.рів по .слуг платіжно .ї 

інфраструктури; а тако .ж платіжні о .рганізації міжнаро .дних платіжних систем, 

ство.рених нерезидентами, у частині їх діяльно .сті на терито .рії України [14]. 

Серед ключо .вих по .ло.жень цьо .го. акту що .до. безпеки здійснення 

ро.зрахунко .вих о .перацій банків мо .жливо. виділити наступні [14]: 

1. Суб’єкт платіжно .го. ринку зо .бо.в’язаний вико .ристо .вувати засо .би 

захисту мережі (апаратні та/або . про .грамні), які мають чинний на мо .мент по .чатку 

експлуатації системи захисту мережі сертифікат відпо .відно.сті або . по.зитивний 

експертний висно .во.к, у випадках їх засто .сування для захисту мережево .го. 

з’єднання між ко .мпо.нентами суб’єкта платіжно .го . ринку або . передавання між 

ко.мпо .нентами незашифро .вано.ї інфо .рмації без електро .нно .го. підпису. 

2. Суб’єкт платіжно .го. ринку зо .бо.в’язаний налаштувати засо .би захисту 

мережі таким чино .м, що.б критичні дані під час передавання даних були 

захищені від несанкціо .но.вано .го. перегляду та мо .дифікації. 

3. Нормативний акт передбачає визначення та перелік критичних даних, 

які по . суті, замінять закріплений в По .ло.женні про . о.рганізацію захо .дів із 

забезпечення інфо .рмаційно .ї безпеки в банківській системі України термін 

«критичні бізнес-про .цеси банку» [25]. Так, критичні дані - це дані, 

несанкціо .но.ване вико .ристання яких призво .дить до . по.рушення безпеки 

інфо .рмації в системі або . по.рушення прав ко .ристувачів системи. До . них 

належать: електро .нні до .кументи на переказ; незашифро .вані та незахищені від 

мо.дифікації дані, зчитані з електро .нно .го. платіжно .го. засо.бу; ло.гіни та паро .лі. 

4. Суб’єкт платіжно .го. ринку для вико .нання о .перацій з переказу ко .штів 

через захищене Інтернет-з’єднання, з мето .ю підтвердження до .сто.вірно .сті серве-

ра по .винен вико .ристо.вувати сертифікати відкрито .го. ключа, видані центрами 

сертифікації, які забезпечують перевірку до .сто.вірно .сті до .мену та о .рганізації 

(гарантійна сума сертифіката не мо .же бути меншо.ю 10 000 до .л. США) [25]. 
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Таким чином, у ході дослідження було розглянуто деякі перспективи 

правового регулювання здійснення господарських розрахунків в умовах 

формування системи електронних платежів. На сьогодні в умовах швидкого 

розвитку інформаційних технологій та збільшення частки безготівкового 

платіжного обороту досить вагому роль у питаннях організації розрахункових 

операцій починає відігравати захист персональних даних та кібербезпека. Ряд 

положень НБУ, які були прийняті протягом останніх років, визначають основні 

вимоги до інформаційної безпеки здійснення електронних платежів. Зокрема, 

серія хакерських атак у 2020 році на ряд банківських установ, в ході якої з 

рахунків клієнтів було викрадено мільйони гривень, стала драйвером прийняття 

найбільш нового положення «Про захист інформації та кіберзахист у платіжних 

системах» від 19.05.2021 № 43. Також вимоги даного положення вимагають 

адаптації банківських установ під міжнародні стандарти щодо організації 

відповідного інфраструктурного забезпечення для здійснення внутрішніх та 

міжнародних розрахункових операцій. 
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ВИСНОВКИ ТА ПРОПОЗИЦІЇ 

 

Здійснивши дослідження правового регулювання господарських 

розрахунків між суб’єктами господарювання та на підставі викладеного в 

випускній кваліфікаційній роботі матеріалу, можна зробити такі висновки: 

1. Розрахункові відносини - це технологія виконання грошових 

зобов’язань. Обов’язковою умовою розрахунків є фінансово-правові відносини, 

які безпосередньо не впливають на виникнення зобов’язань між окремими 

сторонами, однак мають відношення до передумов проведення господарської 

операції. Для господарських розрахунків потрібна наявність рахунків платника, 

які відкриваються на підставі відповідного договору між ним і банком. 

Відносини у сфері здійснення господарських розрахунків за своєю природою є 

економічними. Мета здійснення господарських розрахунків полягає у їх 

відповідності нормам господарського права.  

2. Правова основа здійснення розрахунків у господарській діяльності 

передбачає визначення чітких законодавчо регламентованих меж щодо переказу 

коштів між різними контрагентами, у відповідності до існуючих між ними 

договірних умов, які також мають певні правові рамки. Регулювання 

розрахункових відносин у господарській практиці завжди виникає тоді, коли на 

законодавчому та договірному рівнях передбачено обов’язок конкретного 

контрагента забезпечити своєчасно та в повному обсязі здійснення переказу 

коштів на користь постачальника.  

3. Правові засади регулювання розрахунків з покупцями та постачаль-

никами розкрито у багатьох нормативних документах. Усі питання, які 

стосуються виникнення зобов’язань між сторонами та визначення і визнання їх 

сум, здійснюється у відповідності до положень бухгалтерського обліку, а 

питання, пов’язані з урегулювання безпосередньо розрахункових операцій, 

регламентовані нормативно-правовою документацією НБУ. Цивільний кодекс 

України регулює виникнення зобов’язань між суб’єктами господарювання. 

Податкові аспекти регулювання розрахунків між сторонами господарських 
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операцій регламентовано у Податковому кодексі України. Визначення по .няття 

до.го.во.ру та видів до .го.во.рів здійснено . у Цивільно.му ко.дексі України.  

4. На сьогодні в умовах швидкого розвитку інформаційних технологій та 

збільшення частки безготівкового платіжного обороту досить вагому роль у 

питаннях організації розрахункових операцій починає відігравати захист 

персональних даних та кібербезпека. Проблематика використання інвойсів у 

відповідності до вимог Податкового кодексу України (статті 137.1, 137.4 та 

187.1) полягає, насамперед, у часовій різниці між фактом проведення оплати 

(при надходженні оплати на рахунок постачальника у нього виникає податкове 

зобов’язання з ПДВ за умови, що передбачена передплата) та факту надання 

самої послуги (при підписанні доакумента, що засвідчує факт надання послуги, 

у платника податку виникає зобов’язання з ПДВ, за умови, якщо передбачена 

післяплата). Використання такого документу як акт виконаних робіт, дата 

фактичного здійснення платежу за послуги та дата підписання акту можуть мати 

різний час. До того ж, строк оплати може визначатися конкретним договором або 

ж бути прописаним в акті виконаних робіт. Термін постачання послуг може 

відрізнятися від дати оплати, дати підписання акту.  

З метою удосконалення чинного законодавства України з питань 

правового регулювання розрахунків в господарській діяльності пропонується 

внести наступні зміни та доповнення до деяких законодавчих актів України, а 

саме: 

1. Внести зміни до пункту 18 Наказу МФУ «Про затвердження 

Національного положення (стандарту) бухгалтерського обліку 11 «Зобов'язання» 

та додати підпункт «ґ» у наступній редакції: 

«18 (ґ). Непередбачені зобов'язання відображаються на позабалансових 

рахунках підприємства за обліковою оцінкою на момент здійснення розрахунків 

з постачальником». 

Запропонована зміна дозволить вирішити проблему з виникнення різниць 

між обліковою та фактичною вартістю зобов’язань. Ці різниці виникали 

внаслідок того, що, приміром, сума погашення зобов’язаннь, які були віднесені 
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до підстатті балансу «Непередбачені зобов’язання» за поставку імпортних 

товарів на момент переказу коштів відрізнялася від облікової вартості цих 

зобов’язань на момент постановки їх на баланс внаслідок виникнення 

відповідних курсових різниць. Запропонована зміна дозволить нівелювати 

наведені розходження. 

2. Внести зміни до розділу ІІІ Положення НБУ «Про затвердження 

Положення про захист інформації та кіберзахист у платіжних системах» від 

19.05.2021 № 43 та доповнити його пунктом 15 у наступній редакції: 

«15. Для здійснення захисту розрахунків в електронній формі банківські 

установи повинні здійснювати підтримку засобів криптографічного захисту 

електронних цифрових ключів у вигляді цифрових токенів, згенерованих на 

спеціалізованих веб-платформах». 

Наведена пропозиція стосується підтримки токенів до електронних 

грошей, що дасть можливість посилити рівень безпеки електронних платежів з 

використанням засобів криптографічного захисту. 

3. Для усунення правових проблем з можливістю використання інвойсів як 

первинних документів, що можуть підтверджувати факт здійснення 

господарської операції, доцільним є внесення змін до Податкового кодексу 

України, а саме:  

- додати по статті 187 пункту 1 підпункт а), який викласти наступним 

чином: 

а) у разі здійснення оплати за товари чи послуги на підставі рахунку-

фактури (інвойсу), вважати дату виставлення такого рахунку-фактури 

(інвойсу) датою здійснення господарської операції для тих випадків, коли 

платник податок не надасть підтвердження іншої дати виконання 

господарської операції відповідно за актом виконаних робіт». 

Зазначені пропозиції щодо правового регулювання розрахунків у 

господарській діяльності можуть бути імплементовані до законодавства 

України, а також використовуватись у правозастосовній діяльності суб’єктів 

господарювання. 
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